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Harci feladatának hűséges teljesítése közben 
Érte a hősi halál vitéz nagybányai Horthy Istvánt
Egy közelfelderítésre rendelt gép oltalmazására szállt fel & kis magas* 
sagban repülő vadászgépe lezuhant. Hitler vezér és kancellár repül®» 

gépén utazott haza a Kormányzóhelyettes özvegy®
Magyarország államfője megszólalt ab­

ban a gyászban, mely öt, mint apát is 
körülvette. Válaszolt a keleti hadszín­
téren küzdő honvédségnek, mely meg­
ható szavakkal küldötte el a bajtársak 
résztvevő érzéséi. Mintha szikla rcn- 
dűlne meg a végtelen hullámzása tenger 
közepén, valahogy úgy hallatszik az 
apának, a magyar kormányzónak a vá­
lasza: ,J)rága fiam veletek érzett, gon­
dolkozott és harcolt. Elvesztése az atyai 
szeretetnek talán még erősebb szálaival 
fűz ezentúl hozzátok.“

A fájdalom, kincseinek csodálatos 
mélységű föltárása van ebben a néhány 
szóban. Az elvesztett fiú iránti atyai 
szeretet egész forrósága átmegy öröksé­
gül a küzdő honvédeknek, a küzdők 
nagy családját még erősebben átöleli a 
családfő, hogy az emlékezés fájdalmát 
lelekedzésként öntse át a küzdők hősi 
táborába. A szívből, jövő üzenet, a ma­
gyarság harctéri küzdőkészségét úgy 
járja át, mint hogyha acélositó áramlat 
volna az izzásban levő állapotok között.

Es ez a küzdőkészség a harctér mö­
gött is ott parázslik az egész ország 
lelkében és elhatározásában. A külső és 
belső front egysége még nyilvánvalóbb, 
még erősebb lesz, hogy mindenki méltó 
legyen a küzdő honvédekhez, akiket a 
gyászoló államfő most még szorosabban 
akar odaölelni a leikéhez. így válik a 
fájdalom tengerében acélos egységűvé 
az egész magyarság, hogy ellenállhatat­
lan erővel küzdjön tovább a maga jövő 
életéért.

Az ország fájdaima megilletödést kelt 
a világban is. Németország és Olaszor­
szág vezetői egyaránt siettek megnyil­
vánítani a magyarság gyászával való 
együttérzésüket. Német és olasz részről 
olyan méltatások is történtek, melyek 
világosan hangsúlyozták, hogy az új 
Európa alkotására nagy befolyása lesz 
annak az áldozathozatalnak, melyet a 
magyar államfő családapaként is olyan 
tnesszevilágító példaadással hozott.

Meghatódva gondol hatunk arra is, 
hogy a pápa követe első volt, ki úgy n 
maga, mint a diplomáciai testület nevé­
ben a kormányzói pár és a magyar kor­
mány előtt részvétét tolmácsolta. De 
eppen olyan meghatóan jellemző, hogy 
testvérnépcink. a bolgárok, finnek és ja­
pánok is milyen odaadó feltiii: ■'•ssel jöt­
tek vigasztalásunkra, s hogy a semleges­
ségük mfptt nagy megpróbáltatás között 
álló svéd, török, portugál és spanyol 
államok is szükségesnek láttál: az irán­
tunk való megbecsülés külön megnyit- 
tanítását. A velünk együttérző küllőid

nek eg a felsorakozása egyúttal valami 
olyan körvonalat, rajzol elénk, hogy ime 
együtt vonnak, velünk mindazok, akik­
nek. elhatározásától és hozzájárulásától 
fog függeni az áj európai, elrendezés.

Kormányzóhelyettesünk hősi halála

nyomán így tárul föl előttünk a jöven­
dő képe. A gyász árnya mögött a h'ny 
is megjelenik, mintha visszasugárzás vol­
na a könnytengerből. Aliik hiányoznak 
a velünk érző együttesből, azok hiányoz­
ni fognak abból a világerö összeségből

is, mely az európai népek egymásmel­
letti elhelyezkedését majd véglegesen 
rendezni fogja. Az ország gyásza mö­
gött a külföldről jövő részvét és együtt- 
érzés nemcsak vigasztalást foglal magá­
ban, hanem jövendői is hirdet.

Széni István napján hajnali 5 éra 7 perckor B 9

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­
téz nagybányai Horthy István kormány- 
zóhelyettes hősihalála akkor következett 
he, amikor az ellenség feletti 24. va- 
dászrepülés után a kapott szolgálati pa­
rancshoz képest repülőszolgálatát ideig­
lenesen megszakítva, az arcvonalon küz­
dő csapatok látogatását kezdte volna 
meg. Utolsó felszállása során érte őt a 
repülőhalál.

A keleti hadszíntéren küzdő honvéd- 
hadsereg parancsnokságától a következő 
távirat érkezett Magyarország kormány­
zójához:

— A Kormányzóhelyettes Ur Ojomél- 
lósága augusztus 20:án 5 órakor fel­
szállt azzal a paranccsal, hogy egy kö­
zel felderítésre rendelt gépet, oltalmaz­
zon egy nlája rendelt, másik vadásszal 
együtt. A közelfelderítönek az volt a 
kívánsága, hogy alacsony magasságban, 
közel legyen hozzá a vadász, őföméltó- 
sága harci feladatát mindig példás lel- 
lciismeretességgel hajtotta végre, amely­
ből nemcsak az osztály, hanem mind­
annyian tanulhattunk. Ez alkalommal is 
a. kívánság szerint alacsony magasságon 
tartott. A lassú fel derítő géphez vissza­
fordulóban azonban a gép a kanyarban 
esni kezdett. Az esésből vízszintesbe 
akarta a gépet húzni. Ez azonban csali 
eb-kor sikerülhetett volna, ha nagyobb 
magasságban van, így gépét felvinni 
már nem tudta. 5 ára 7 perckor lezu­
hant. A motor akkor állt meg. Ofőrnél- 
tóságát a hősihalál harci feladatának 
hűséges teljesítése közben ér

„..Az eísök fölé akart és 
i üdéit emelkedni“

Vitéz .lány Gusztáv vezérezredes a pa­
rancsnoksága alatt hareoIó hadsen <r ne 
vében az alábbi táviratot intézte Ma­
gyarország kormányzója főhadsegédé­
hez:

— Vitéz Keresztes-Fischer Lajos ve­
zérezredes úr ÖnagyméUóságának. Ma­
gyarország Föméltóságu Kormányzója 
íöhadsegéde. Midőn a hadsereg minden 
tiszt jenek, katonájának magam mély

megrendülését és gyászát jelentem a 
Kormányzóhelyettes Ur hösihalála fe­
lett, ki kell emelnem azt a példásan 
felemelkedöen kimagasló hu kötelesség- 
teljesítést, amellyel ÖfÖméltósága az el­
sők föle akart és tudott, emelkedni. A 
hadsereg hősihalottjával elvesztette azt 
a kiemelkedő tagját, aki mindenki elölt 
felmngasult, mint harcos szellem, ke­
mény akarás, a vitézség, a becsületesség 
és a kölelességteljesítés megtestesít öjc. 
Vitéz .lány Gusztáv vezérezredes, had­
seregparancsnok.

Magyarország kormányzója a keleti

honvédhadsereg 
alábbi táviratot

hadszíntéren küzdő 
rancsnokához 
tézte:

— Vagy méltóságú vitéz Já.ny Gusz­
táv urnák. ni. kir. titkos tanácsos, ve­
zérezredes. Melegen, köszönöm mérhetet­
len bánatomban úgy a Nagyin élt óságod­
nak, mint a hadrnkelt sereg minden, 
tiszt jenek és legénységének jóleső rész­
vétét. Drága fiam, veletek érzett, gon­
dolkozott és harcéit: Bajtársatok volt. 
Elvesztése az atyai szeretetnek talán 
még erősebb szálaival fűi ezentúl hoz­
záír-}-. Horthy Miklós.

mm Gyászparanes a Honvédségi 
Közlöny szenfistvánnapl mméméhmm

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Honvédségi Közlöny augusztus 20-iki 
különszáma gyáezkeretben Álló közleményt közöl, melynek 'zövege a kővet­
kező:

GyászparancsI
Honvédségünket szörnyű csapás érte. Ma reggel 5 órakor a Kormányzó­

helyettes Ur Öfőméltósága, vitéz nagybányai Horthy István, mint repülőfő­
hadnagy, szolgálata teljesítése közben hősi halóit halt. Julius 1-én vonult ki 
saját elhatározásából a harctérre, ahol, mint egy repülöraj parancsnoka 
teljesített arcvonalszolgálatol. Magatartása úgy a harcban, mint harcon kívül 
példás volt. Felülmúlhatatlan volt a k ötelesscgteljesitése és szolgálatkészéé, 
ge. Emellett kitűnő bailors és melegszívű elöljáró volt. Alárendeltjeivel bajait 
és örömét megosztotta. Nemes, egyszerű és szerény egyéniségével, kiváló 
szaktudásával és egyéni teljesítőképességével messze.messze kimagaslott. — 
Példás életéből és hősi halálából merítsünk erőt és hitet, hogy kötelességünk 
teljesítésében hozzá és hősi emlékéhez méltóak lehessünk. Emlékét a hon- 
védségben örökké őrizni fogjuk. Éljen a legfelsőbb Hadúr, Magyarország 
Kormányzója, éljen az örök magyar haza! Vitéz Bartha Károly s. k„ vezér* 
ezredes, vitéz Szombathelyi Ferenc, s, k. vezérezredes.

Hazaérkezett a halett Hős hitvese
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

X itéz nagybányai Horthy Is tv finné a 
hősihalált hall Föméltóságu Kor­
mányzóból vottes hitvese pénteken a 
Mátyásföldi repülőtéren Budapestre 
érkezett- A Föméltóságu Asszony a 
keleti hadszíntéren egy vöröskeresz-

tes vonaton teljesített szolgálatot. 
Csütörtök délután értesült férjének 
haláláról. Nem kereshette fel a had­
műveleti területet, ahol a Kormány­
zóhelyettes hr Öfőméltósága hösiha- 
lált halt és ezért pénteken reggel 
Vinicából repülőgépen Budapestre
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indult. Hitler vezér éí kánéelUr eá- 
ját repülőgépét bocsátotta a Főniél- 
tóeágu Asszony rendelkezésére. A gé­
pet Bauer ezredes, a vezér és kancel­
lár pilótája vezette. A Főméltóságu 
4.*«zonvt a Mátyásföldi repülőterén 
,süléi és a családtagok várták. A fo­
gadásra megjelent a miniszterelnök 
é* felesége, von Jagow budapesti ne­
met kővet, valamint vitéz Barthn

Károly honvédelmi miniszter eA vi­
téz Szombathelyi Ferenc vezérkari 
főnök. A Főméltóságu Asszony, aki 
egyszerű vöröekeresztes formaruhát 
vizelt, a gépből kiszállva szüleihez 
sietett, majd a miniszterelnöknek és 
feleségének és a jelenlévő előkelősé­
geknek részvét nyilvánítását fogadta, 
utána elhajtatott a repülőtérről.

Apolló Filmiiinháiban ,, „ Vasárnaptól
Huszka Jenő gyönyörű operettjének filmváltozata

BOB BERCEG
Főszerepben: Sirnor Erzsi, Szilassv László- Kovács Kató.

Horthy főhadnagy utolsó távirata
Az Actio Catholika ors-zigos elnöksé­

ge augusztus 19-en a keleti frontró. a 
következő táviratot kapta:

„Tudomásomra jutott, hogv az Aétió 
Catholiea elnöksége meghívott engem az 
augusztus 20-iki Szent Jobb-körmencten

való részvételre. A meghívást hálásan 
elfogadom, azonban harctéri szolgálatom 
miatt azon resztvenni nem lesz módom­
ban. de lélekben az ünneplőkkel fogok 
érezni. Vitéz Horthy István s. k.. kor- 
mánysóhélyéttes, főhadnagy.“

y Belvárosi
Estélyiruha kötelező
A szezon legújabb bűnügyi vígjátéki, ötlet, humor, kacagás, izgalom, szerelem 
Főszerepük: Rétin Eszter, Raffay Blanka. Kökény Hona, ]ávor Pál.

Peihes Sándor. ]uhász József stb.

Külföldi államfők és kormányférfiak
részvéte

(MTI) A Kormányzóhelyét tes Ur hősi 
talalaval kapcsolatban a külföldi ál. 
lám fők közül Hitler vezér és kancel­
lár, III. Viktor Emánuel olasz király és 
császár. Boris bolgár király, Gusztáv 
svéd király, Bity finn elnök, lnunü tő­
rök elnök, a svájci szövetségi tanács 
elnöke intézett, részvéttáviratot a kor­
éi ányzohóz. Igen sok részvét távi rat ér. 
kereti a külföldi államférfiaktól a mi­
niszter elnökségre is.

Berlin (MTI) A Wilhelmstrassen a 
pénteki sajtóértekezleten Schniiedt kö­
vet a külügyminisztérium sajtóosztá­
lyának vezetője kcgveletes szavakkal 
tolmácsolta a német nép részvétét Ma­
gyarország nagy gyászában, amely a 
kormányzó családot és az ^gész ma. 
gyár nemzetet érte a korminyzóhélyet- 
t.es hősihalála alkalmával. Ebben a ne­
héz órában a német nép a baráti ma­
gyar nép mellett áll és mély gyászában 
osztozik.

(MTI) Pénteken délben fél 11 órakor 
4 Kormányzó Ur Őf őrnél lóságánál ki­
hallgatáson jelent meg Dietrich vön 
Jagów, Németország budapesti követe, 
aki Hitler vezér és kancellár részvétét 
tolmácsolta a kormányzó fiának el­
hunyta felett. 11 órakor Anfaso buda­
pesti olasz követ az olasz király és csá­
szár és Mussolini olasz kormányfő 
részvétét tolmácsolta a kormányzói 
családot ért súlyos gyász alkalmával. 
Délután a budapesti dán kövét megje­
lent a külügyminisztérium prótokoltö- 
nókénél és a maga, valamint á dán ki. 
rály részvétét tolmácsolta a magyar 
királyi kormánynak a Kovmányzóhe- 
lyéttes Ur hősi halála felett.

& kül- és belföldi
vezetőinek

részvéte

részvéttáviratot intézett Vásárhelyi Já 
nos erdélyi református püspök, dr 
Hosszú Gyula szamosujviri gör. kát 
püspök, vitéz ftácz Jenő és Rojniss be 
renc. a Magyar Megújulás Pártja névé 
bed. valamint a Magyar Nemzeti Szó 
cialista Párt.

A Kormányzó Ur Öfőnieltósága Sz Er­
délyi Párt elnökétől * következő táv­
iratot kapta:

A felszabadult Erdély és Keletma- 
gyarország népe mélyen megrendült 
szívvel értesült arról a fájdalmas csa­
pásról és pótolhatatlan veszteségről, 
amely Föméltóságodat és országunkat a 
Kormányzóké!rétté* Ur hősiháláláva! 
érte. Engedje meg Főméltóságod, hogy

• Rákossy Viktor örökszép regénye filmen

Elnémult harangok
-vastagai^—nOTümm—swa— ■■■wiirni tmmsesasxaBszi.

Főszereplői: Kiss Ferenc, Lukács Margit, Nagy István.
Szombattól a CASINÓ BAN

az Erdélyt Párt nevében legmélyebb 
részvétünket tolmácsoljam. Gróf Teleki 

, Béla.
Özv. vitéz Horthy Istvánhé Öfőmél- 

tóságához az Erdélyi Párt elnöke 9 kö­
vetkező táviratot intézte:

A Kormányzók él yettes Ur hósí ha­
lála a felszabadult Erdélyt és Keletma- 
gyarországot a legmélyebb fájdalommal 
töltötte el. Kérem, fogadja Fómcltösáau 
Asszonyom a mindnyájunkat sújtó pótol­
hatatlan veszteség fölött az Erdélyi Pírt 
nevében kifejezett őszinte részvétünket. 
Gróf Teleki Béla.

Módosították az országos gyászra 
vonatkozó rendelkezéseket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
belügyminiszter a nemzeti gyásszal kap­
csolatban kiadott rendelkezéséit az aláb­
biakban módosítja:

Augusztus 23-től, vasárnaptól kezdve 
a rendeletnek korlátozó rendelkezései 
közül csupán a gyűlésekre, felvonuló, 
sokra, vendéglőkben és kávéházakban 
való zenélésre és térzenére vonatkozók 
maradnak érvényben, Az eredetileg is

két napra, szombatra és vasárnapra 
(augusztus 22, 23.) tervezett nemzetkö- 
zf versenyek és országos sportkongreiz. 
szusok, valamint az országos atlétikai 
bajnokság és lóversenyek kivételesen 
már szombaton délután is mégtartha- 
tök. A belügyminiszter a temetés nap- 
jára és az azt megelőző napokra később 
kiadandó rendelettel a teljes korlálo- 
zást ismét visszaállítja.

Elindult Magyarország íelé
/zóhelyetfes holttestét 

szállító vonat
A MTI jelenti: A Herrn ányzóhelyettes 

Ur holttestét a hősi halál után a va­
dászszálláson helyezték ideiglenes ra­
vatalra. Az egyházi áldás és a katonai 
tiéztelfttadás után vitéz Szabó László 
vezérőrnagy vezétésével katonai disz- 
kiséret gépkocsin vitte a. harctér mö­

götti területre, ahol augusztus, 21.éh 
tétlék vonatra, hogy hazaszállítsák, A 
pénteki minisztertanács döntése széfint 
a Főméltóságu Kormányzóhely eltet, Ur 
földi maradványait a határon bizottság 
fogadta, Radocsay László igazeágügy- 
miniSzter vezetéséve'.

József királyi herceg részvét*
távirata

A MTI jelenti: József királyi herceg 
tábornagy még csütörtökön a követ, 
kezd táviratot küldte:

Horthy Miklós őfcméHö^tra. Ma­
gyarország kormányzójának. Gödöllő. 
Feleséget1!) és én Főméi lóságodnak éa

a Főméltóságu asszonynak mélyen 
megdöbbenve, szivünk egész melegével 
és fájdalmuk egész nagyságát mélyen 
átérezve küldjük bensőséges részvétün­
ket a szörnyű csapás alkalmával é« 
Kérjük a Mlindenhatót, nyújtson vi. 
gaezlalást Főméitósagödnak a le.vsú. 
lyosabb megpróbáltatás napjaiban.

Pózíóny. (MTI) A Magyar Hírlap ha­
sábjain Eszterházy Janó,? gróf emléke, 

étt meg a Kormányzóhelyettes hŐsi- 
haláláról és hangoztatta, hogy a szlo­
vákiai magyarság mélyen megrendülve 
óéitózik az eleő magyar apa és az 
egész magyar nemzet fá.idalmáJian ev- 

vászában.
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

kormány zóhelyettes hősi halála alkalmi- 
'•ol Kállav Miklós miniszterelnökhöz

nyapm stucmk. Vasleg zoknik és harisnyák
Délvidék Fehérneműk, zsebkendők
fiortalpu Téli bolyhos nadrágok
selyem Gyapjú mellények

harisnya Kesztyűk

Habselyem 
kombiné 
nadrág 
hálóinqHORVATH HARM AH AZ Hlatky Endre-u. 8.

A Maiyar Távira li Iroda jelenti : Jó-
zeef kirá lyi herceg. liborna gy. mi nt a
Magyar Fu d o m á n y o s Akadó mia e Illőivé.
azookit ül a Mária Terézia Keli fi és a
Máltai L ovagrrnd nevében ía r<1ti z v é t -
táviratot küldött a Kormányzó L ! nak.

Zágráb (MTI.): Pénteken dél előtt
k uleiloiícs minisíté relnökhe ! yettes. Lot-
kovics f , iilüg' minit zter és Altul: ovies
belügyminiszter felkereste vitéz J11 ú.

rossy Ferenc zágrábi magyar királyi kö­
vetet. akinek a horvát kormány nejé­
ben mélységes részvétét fejezte ki vitéz 
Horthy István kormányzóhelyettes hősi 
halála alkalmából. A külügyminiszter 
beszédében rámutatott arra, hogy vitéz 
Horthy István halálával Magyaromig 
óéi hagyományai éledtek fel a Kelet el­
leni harcban. amelyben Horvátország 
együtt küzd Magyarországgal. Éppen 
emiatt a ft ormány zóhelyettes hősi halá­
la Horvátországban is mélységes részvé­
tét keltett, ___________

Betegek
többnyire székrekedésben Is 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztéstt. 
Betegségben 
szökséges »X»

A Magyar Megújulás Pártjának 
bajtársi felhívása

„Napónként érkeznek hozzánk a 
harctérről zöld táborilévélezölapök és 
valamennyiből a drága magyar töld 
szeretete és & drága magyár nemze­
tünk iránti lángoló szerelme sugárzik 
félénk. Legjobbjaink igazságunkban 
vetett kilük szént fanatizmusával mint 
mesebeli hősök küzdenek az átkós fe­
nyegetés, á vadállati elvákullság és a 
hidég gyilkolást ösztön elléh.

Most, amikor legdöntőbb térténél= 
mi háborúnkat vívjuk, möst, amikor 
szellemi és erkölcsi javainkat és év­
ezredes örökségünket védjük, rhosl, 
amikor testvéreink egy igazább és 
jobb magyar jövendőért, egy igázi 
népi megújulásért rohamoznak a lég- 
szörnyűbb halálveszedelmekbén is. 
most, amikor a legtöbbet, az élélüket 
adják oda és áldozzák tél á háza 
oltárán, á legkevesebb, dinit ö bajtár­
si érzés, az áldozatos szellem és a 
hősi kockázatvállalás mégkövéiélhel 
tölünk: a borzalmas oiosz télbén, éle­
tet jélerilÖ meleg ruhákát küldeni hő­
seinknek!

Bajláts! A Főméllóságú Asszony 
ajkáról elhangzott kérdem mindnyá­
junk szivébe irt szigorú bajtársi pa­
rancs: adj óda mindent,, amit csak 
nélkülözni tudsz, add oda hazádnak, 
fajtádnak, magadnak!

Bajtárs! A velünk eggyé* vált ősi. 
de mégis új, tiszta szellem parancsa 
ez, amely felülemelkedve az egyéni 
érdekeket hajhászó és leplező dema­
gógián, nagy szavak nélkül, röviden, 
szívből parancsol: Adakozz honve- 
deuik szórná’-«.

it« tin mii i* nii—
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Az amerikai haditengerészei 
eddigi veszteségei súlyosabbak 

mint valamennyi korábbi 
háborúban együttvéve

Körülzárták a japánok a Salamon-szigeteken 
harcoló amerikai csapatokat

Az NST berlini jelentése szerint az 
utóbbi napokban a japán légierő szü- 
Det nélkül támadja Észak-Ausztrália 
városait ée a keleti szigetvilágot. Ez a 
körülmény arra kényszeritette az ame­
rikai hajóhadat, hogy továbbra is visz. 
szavonuljon kelet felé. Japan felderítő 
repülőgépek a Salamon szigetektől 300 
mérföldnyire keletre figyeltek meg 
amerikai hadiihajókóteléket, amely a 
Gilbert szigetek felé tartott. A Gilbert 
szigeten partraszállást kíséreltek meg, 
melyet 3 cirkáló és 4 csapatezállitóha- 
jó fedezett, de a partraszállást a japán 
helyőrség megakadályozta. A japán lé. 
gierő erős támadása és az elhárító tűz 
következtében az amerikai hajók kény­
telenek voltak ismét a nyílt tengerre 
kifutni. Az amerikaiak a salamon-szi­
ge ti kudarc után sem adták fel a re. 
ményt, hogy a Csendesoceán déli ré­
szén valahol mégis kikényszeríthetik 
a japán vonal áttörését. Megnehezíti 
az amerikai vállalkozást, hogy az ame. 
rikai flottának a Csendes óceánon már 
csak 2 repülőgépanvahajója van. A St- 
Iámon szigeteken a szárazföldi harcok 
tovább folynak. A japán csapatokat 
megerősítették, úgy bogy az amerikai 
sereget körülzárták és annak helyzete 
napról-napra romlik. 8 nap óta után­
pótlás nélkül állanak és lőszerhiány, 
ban szenvednek. A japán zuhanőbom- 
bázók pénteken megsemmisítették a Tu. 
Iái szigeten felállított ideiglenes olaj­
raktárt. Valósznü, hogy a japán had 
erő rövidesen az Uj Hebridák felé ki 
sérel meg előretörést..

Kínában kiküszöbölték 
a japánok az amerikai 
repülők tevékenységét

Csikágcból jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: Az amerikai hadtengerészet, 
ügyi minisztérium pénteken első Ízben 
adott ki összefoglaló jelentést az Egye­
sült Államok tengerészeti veszteségei 
ről. E szerint a háború kitérésétől aug. 
elejéig 12.438 tengerész ős parti őr 
meghalt, eltűnt, vagy megsebesült. A 
jelentés hangoztatja, hogy az amerikai 
haditengerészet eddigi veszteségei sú­
lyosabbak a mostani háború folyamán, 
mint valamennyi megelőző háborúban 
együttvéve

Rómából jelentik' (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: A londoni Financial 
News közli az északnyugati angol ki­
kötők igazgatójának nyilatkozatét. E 
szerint sem Angliának, sem Am unká­
nak nem érdemes fokoznia fegyver, é?

repülőgépgyártási tevékenységét, ba 
ezeket a gyártmányokat nem tudja 
tengeren tülra szállítani. A háború 
szempontjából a hajótér és a szállítás 
biztosítása döntő fontosságú.

Nank ingből jelentik: (MTI) A Stefa-

Nem ázik át ballonja
ha

Bémer-tér 2.
Végit

Liliom-u. 12.

festőgyárban
tisztittatja és impregnáltatja

Szent László-tér 12.

ni Iroda jelenti: A Kinában állomása, 
zá japán erők főhadiszállása jelenti, 
hegy a japán légierő lényegében kikü­
szöbölte Kínában az Amerikai légierő 
tevékenységét, úgyhogy az legfeljebb 
guerilla vállalkozásokba bocsátkozik. 
A még Kínában levő amerikai repülők 
lehetőség szerint kerülnek minden ta­
lálkozást a japán repülőkkel

Japán vélemény szerint 
Stalin becsapott ember
Tokióból j&lentik: (MTI) A Stefan! 

Iroda jelenti: Teiyeni Muto politkai 
szóvivő nyilatkozatában kijelentette, 
hogy Szóvjet-Oroszorsizágnak le kell 
mondani arról az alomról, hogy az 
Egyesült Államok és Anglia megse. 
githeti. Ha Stalin ezt a helyzetet nem 
ismerj fel, akkor sorsa ugyanaz lesz, 
mint Csang-Kai-Seknek. Ami a máso­
dik arcvonalnak a Kaukázus felől vadó 
megteremtését, illeti, ennek megvalósí­
tása kizártnak tekinthető.

Berlinből jelentik: MST) A Stalin- 
grád körüli harcokból az látszik kidé. 
fülni, hogy Stalingrád környékén kat­

lan készül, amelynek lezárása a német 
csapatok parancsnokságától függ. A 
katlan lezáródásakor a Kaukázusban 
álló szovjet csapatokat elvágják min. 
den középorosz területről jövő pótlás 
tói. Valószínű, hogy a döntés már um 
soká készül.

Berlinből jelentik: fMTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti A Kubán alsó 
folyásának vidékén német és román 
csapatok augusztus 21-én az ellenség 
elkeseredett ellenállása ellenére elfog 
lalták a szívósan védett Krimszkája és 
F urán csanszk áj a helységeket.

Ä honvédvezérkar 17. sz. hadijelentése
A MTI jelenti: (17. számú hadijelen­

tés.) A honvédvezérkar főnöke közli:
A honvédhadsereg arcvonalán az el­

lenséges támadások hevessége csökken

18 harckocsit megsemmisítettünk. Lég­
védelmi ütegeink tíz, légikötelékeink 
pedig három ellenséges repülőgépet le­
lőttek. Egy bombázógépünk elveszett.

Jelentést adtak ki a franciák 
a díeppei partraszállás polgári

halottairól
Vichyből jelentik: ,B. T.) De Brinon 

nagykövet, a vichyi minisztertanácson 
részletesen beszámolt a. szerdai dieppei 
eseményekről. Jelentésében, amelyet a 
francia és a külföldi sajtó közölt, meg­
állapítja, hogy a város és a tőle észak 
ra levő vidék polgári áldozatainak 
száma 36 halott és S3 sebesült. A né­
met csapato.k kezébe került foglyok 
száma körülbelül 1800 A foglyok kö­
zött nemcsak kanadaiak, hanem de- 
gaul le isták is vannak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat közlése szerint a lucknowi 
kormány hivatalos jelentést adott ki. 
amely szerint az egyesített tartómé 
nyok keleti részében súlyos zavargá­
sokra került sor. Hindu szabadságban-

Ingyen olvashat
szeptember 1-éig, ha beíratóoziSc

Hunyadi József
kölisönkönyvtárába (voll Hegedűs Hírlapíródé)

cosok több helyen megtámadták a 
rendőrséget. Az összeütközések során 
9—10 rendőrtisztviselő életét vesztette.

Madridból jelentik: ÍB. T.) Gibraltár 
kikötőjéből kifutott a Nelson csataha. 
jó, két repülőgép hordozó és 4 rombo­
ló. A hadihajók a Földközi tenger felé 
haladnak. Más angol hadihajók Ang. 
ia felé indultak, hogy kijavítsák a leg­

utóbbi földközi teng -rí csatában szen­
vedeti sérüléseiket.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Pincetűz a postán
Nagyvárad. Ismeretes, Hogy a 

postaalkalmazottak élelmezési szövet­
kezetei létesítettek. A szövetkezet 
raktárait a postaépület pincehelyisé­
gében helyezték el. Ugyanitt rendez­
ték he a füstölőt is. Szombat reggel 
7 óra tájban a füstölőben tűz ütött 
ki. A fűrészporral megrakott füstölő- 
tűzhelytől a berakó ajtó tüzet fogott 
és égni kezdett. A postaudvaron dol­
gozó kőművesek figyelmesek lettek 
az ablakon kigomolygó füstre és 
azonnal értesítették a postaszemély 
zetet. Az oltás munkája haladéktala­
nul elkezdődött, úgy. hogy sem 
raktárban, sem a füstölőbe rakott 
szalonnában nem esett kár.

Hét ajánlat érkezett be 
a városhoz a népfürdő köz­
ponti fűtőberendezése és viz- 

vezetékszerelése munkála­
taira

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes az 
az álláspont, mely szerint a város 
szeptember végére teljesen be akarja 
fejezni a városi népfürdő építését. Leg. 
utóbb a fürdő központi fütőberendezé. 
sére és a viz vezetékszerelés munkála­
taira kért ajánlatok M a város. A mun­
kálatok elvégzésére összesen hat aján­
lattevő jelentkezett, amelyekből öl vál­
lalkozó ajánlatát lehetett figyelembe 
venni.

Szombaton délelőtt bontották fel a 
beérkezett ajánlatokat, amelyeket az 
alább következő vállalkozók küld­
tek be:

Első Demkó Pál Nagyváradról, aki 
csak a központi fűtőberendezések 
munkálataira tett ajánlatot, ennek 
összege 45.999 pengő 69 fillér. Az aján- 
latteételre felkért második vállalkozó, 
Takács Zoltán, Nagyvárad, kitöltetle­
nül küldte vissza az ivet, megköszönve 
a felhívást. A harmadik, Kollár Jó­
zsef, Nagyváradról, mindkét munká­
latra ajánlatot tett, a. fűtőberendezést 
78.739 pengő 30 fillér, a vízvezetéki 
munkákra 12.509 pengő 84 fillér ósz. 
szegben. A negyedik Somogyi István, 
Nagyváradról, aki szintén mindkét 
munkálatra megtette ajánlatát 70.247 
pengő 10 fillér és 11.894 P 90 fillér ós::- 
ezegben. Az ötödik ajánlattevő a ko. 
lozsvári „Hidrotechnika“ volt mindkét 
munkálatra 36.561 P 52 fillér és 14.359 
P 65 fillér összegben.

Az ajánlatokat rövidesen számszerű­
leg felülvizsgálják és azután döntenek 
arról, hogy melyik vállalkozónak ad­
ják át a. munkát.

Kiosztották a honvédségnek 
a sportttgyességi jelvényeket

Kolozsvár. (MTI.): Szent István heté­
ben rendezték a hadtest területén IS 
városban és községben a honvédség 
sportügyec vgi jelvényszerző versenyeit, 
melyben a tisztek és a legénység egyen­
lő feltételek mellett vettek részt. Ko. 
lozevárott 29 versenyző nagyjelvényt, 
74 kisjelvényt szerzett. Nagyváradon 17 
nagyjelvényt és 57 kisjelvényt osztot­
tak ki. A versenyeden résztvevők nagy 
felkészültségről és küzdőszellemről ta­
núskodtak. Augusztus 23-ig befejezik * 
jelvényszerző versenyt.

Kávéházakban és vetHéntavhc,
á Megy at Lapok ét

«ári«
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Szi/cídyi Béla:

Bäaimßteäi tevéi
Egyik kedves olvasónk -ki 

most járt elSször a magyar ten­
ger mellett, megkapóan szép 
képét fest hozzánk intézett le­
velében a Ra'aton szépségeiről 
hogy olvasóink épp elv élve­
zettel fogiák elomasm. mint 
mi. (Sasrk )

Belátón für ed, augusztus hó
Amikor a vonat ablakából először 

Megláttam a Balatont, régi álmaimnak 
teljesülését érezte a lelkem.

Soha sem mertem elhinni, hogy vala­
mikbe megláthatom házamnak ezt a 
büszkeségét és mást itt állok a Bálá 
ton partján, gyönyörködöm annak Hin- 
déri szépségében és innen küldök üd­
vözletét és egy kis leírást azoknak, akik 
még nem látták, akik még nem vol­
tak itt,

ft: sm a tengert, amelynek csipkés- 
fodros hullámai megcsillannak a nap fé­
nyében. Olyán az egész tíz felületé, 
mintha csillámokkal lenne tele szórté, 
amely mind úgy ragyog, mintha egy 
négy-nagy gyémántméző lenne.

Az ég csodásán szép kék, majd bá­
rányfelhők tűnnek fel rajta. Ilyen szép 
bárányfelhőkét nem láttám még sehol, 
Ha tiszta óz ég. akkor a tő vízé is fa­
gy ágban tiszta kék. Ha azonban felhő 
bárul rá, akkor tejszerüen fehér vagy 
inkább opálszínben ragyog.

Köröskörül néma csend honol. A fák 
levelei is álig rezdülnek meg.

A tó is nyugodt. Délután félnégy óra 
tan. Sem hajó, sem szél nem zavarja 
vizet. Egyszer mégis a vitorlások és kis 
Csólnakok imbolyogni kezdenék, a tó 
hullámai haragosan csapkodják a partot. 
Titokzatos erők működnek ilyenkor, 
amélyek megzavarják a víz nyugalmát és 
csodálatosan érdekes mozgásba hozzál 
annak felszínét.

*

Balatonfürednék és tájainak szépsé­
gét nem lehet leírni.

Itt minden olyan szép, olyan ízléses 
és csendes, hogy a fáradt test pihenni, a 
fáradt lélek pedig megnyugodni kény­
szerül.

A park művészi elrendezettségé és 
tisztasága mindén kritikán félül áll.

A parkot gróf Széchényi István, Kis­
faludy Sándor szobrai, valamint Blnha 
Luiza és Jókai Wer emlékei díszítik.

A nagy sétány árnyas fáinak lombjai 
alól figyelem a végtelen víztükröt. Kar 
erű vitorlások. apró kis csőinokok úsz­
kálnak rajta. Fiától gyermekek és idő­
sebb urak horgásznak a parton nagy tü­
relemmel, de annál kevesebb eredmény- 
nyel Lehet, hogy a tó halállománya 
nagy, de hr,rogta biozny kevés akad.

A parkra gyönyörű, szállodák nyíl­
nak. At „1 polyudvar“, a ,Stefánia 
Szálló . a „Grand Hotel“ elsőrendű szá* 
lodák. Legszebb az „Erzsébet-udvar'-. 
Gyönyörű szanatóriumában könyvtár,

remek játéktermek és nagy társalgó elé­
gítik ki a legkényesebb ízlésű látoga­
tókat is. .4 szanatórium előtt vén é 
nagyszerű természetes szénsavas forrás, 
melyet dús szénsav tartalmánál fogva 
lobogó forrásnak hívnak.

Téves felfogás az egyesek részéről, 
hogy Balatonfüreden mesterségesen ál­
lítják a szénsavat elő.

A szénsavas forrás itt a föld mélyé­
ből tör fel és áki ezt nem hiszi, vágy 
ellenkezőjét hirdeti, az vétkezik az el­
len, aki ezt a kincset az emberiség ja­
vára a föld melyéből elővarázsolja.

Dacára a nehéz gazdasági viszonyok­
nak. az élelmésés is jó és áránslag elég 
ölesó. A napokban volt itt Kállay Mik­
lós mih.isztéréliibk úr is öl miniszter­
társával és rendkívül kellemes hangulat­
ban töltö'.ték el égy estét.

Megkérdeztem főtisztelendő Szekeres

Bónis fürdőigazgatót 6 fürdő lálogáiott- és kékes, majd halvány rózsaszínben ját-
ága iránt. 4z igazgató rendkívül szívé­
lyesen magyarázta, hogy a vendégen 
szánta az idén emelkedőben tan ét a 
felszabadulás óta inkább a delvidelni.1 
jönnek többen, míg Erdélyből heve sen 
vannak itt.

Öltözködés és viselkedés '• 'út 'et dien 
c, legnagyobb és légnentéscbb M5n szerű­
ség uralkodik. A fürdőigazgatósás még 
az öltözködésre is szigorúan ügyéi. A 
zsidósás az egész közönségnek lő—20 
százalékát teszi.

*

ftekünk, erdélyi magyaroknak, akik 
22 évi elnyomatás után most már útle­
vél nélkül, szabadon jöhetünk ide, száz­
szorosán jól esik, hogy az eddig majd­
nem hozzáférhetetlen paradicsomi hely­
ről kedveseinknek szívélyes üdvözletei 
küldhetünk.

Itt nincs egyhangúság, nincsen una­
lom. 21 hajó indul és ugyanannyi érke­
zik naponta. Egy-égy hájó kifutása után 
csodálatosan szép színéket játszik á tó 
vize. Sökszor egész útján, ahol elhalad, 
kékes hullám-csík marad utána és hely- 
lyel-köztel fehér hab hullámok, törnek 
fel a kék csikón, míg odébb almázőld

szik a • -tükör.
Láttam egy naplementét a hajóról 

Siófokról jöttünk és a nap előttünk ment 
le. Homályos köd borult a tájra és ezen 
megtörtek a napsugarak. Valami tüne 
menyesen szép lila, vagy inkább viola 
fényt szórtak a vízre ezek a sugarak. 
!\ em mindennap ilyen szép a naplemen­
te. De amikor ilyen, nz ember lelke ön­
kéntelenül is imádságban tör lei, mert itt 
csak gyönyörködni és imádkozni lehet.

Am íg a víz tiíndéri szín pompájával 
rab ejti az embert, addig Tihany vég­
telen csendjével- Szelíd vadonjával 
mint egy oltár emelkedik ki a láthatár- 
höl és a hegy tetején a tihanyi apát­
ság tviolomának hét tornyán uralkodó 
kereszt hirdeti az Isten nagyságát és di­
csőségét ...

Szép, nagyon szép itt. minden! A ten­
ger. az ég, á levegő, a hegyek, a felhők, 
madarak, virágok és minden-mindén. 
Igazán kár meghalni egyetlen magyar­
nak addig, amíg ezeket ném látta!

Jöjjön hát BölatöHÍüredre. aki csak 
léheti, mert olyan emlékekkel távozik 
el innen, amelyekét nem felejt el sóka„ 
soha!...

Üdvözlet Mindenkinek!

Oroszország* olajtermelésének 
négy ötödét Groznij és Baku

környéke adja
Mit jelent a Kaukázus elvesztése a Szovjetunió számira T
A nemetek kaukázusi előretörése az 

érdeklődés középpontjába helyezte az 
orosz olajmezők kérdését. A bólsevi- 
ki-plutókráta front valóságos katasz­
trófát lát abban a tényben, hogy az 
órósz olaj és benzin nagy része né­
met kézre jut. Ukrajna kenyérmagot

termő mezői után most a másik leg­
fontosabb háborús cikk á folyékony 
üzemanyag szolgálja majd az igazság 
ügyét, viszont a Szovéjtunió ezek hiá­
nyában esetleg végső szükségbe jut. 
Éppen ezért nem lesz érdektelen egy 
pillantást vetni az orosz opajtermelés 
kérdésére.

A kaukázusi és uráli petroleum-
források

A kaukázusi és uráli pétróléumfor- 
rásók jelentőségét megvilágítják a 
világ petroleum termelését feltüntető 
követkézé számadatók-

1937-ben (azóta megbízható statisz­
tikai adatók nem állanak rendelke­
zésre! a terfnelés következőképp osz­
lott meg 1Ö00 tonnában:

Észákamerika 173.23.3
Délameriká 35.500
URSS 27 821
Ázsia (URSS nélkül) 25.471 

Középamérika 9.339
Európa (URSS nélkül) 8.328 
Afrika 1)3

A , World Petföléum“ szerint a vi­
lág 1941. évi petrólumtermelése 2 25 
milliárd hordó és kb. ugyanennyire 
beósűli az ,,Oi! and Gás Jöurtiál" is, 
e-zzel szemben a világ neVuie-m(0-

Hatóságilag kijelölt

cukor, liszt, rizs elosztó,
Keresztény üzlet.

Gyümölcs szörpök üditö italokhoz, ásvány- és borvizek, 
konzervek, csemege és déli gyümölcsök, fűszer árúk

Imann György IU6le;re™e9e
Rákóczi-tft. Telefon: 21-20.
(volt Popper József cég.

gasztása 2.07 milliárd hordó. Az előző 
évhéz Viszonyítva a fogyasztás 49 
millió hordóval nagyobb, amit az 
orósz hadjáratnak kell betudni.

1860-ban Baku még 14,000 lakosú 
falu volt, 1869-ben kezdődött még a 
nafta kiaknázása, Bakunak akkor már 
112000 lakosa volt. A Baku ég Gros- 
nyi vidéki források anvagát 1250 km 
hosszúságú csővezetékek segítségével 
nagyszámú olajfinomító telep dolgoz­
za fel. E század elején még Uavu és 
GrOsnyi szolgáltatták a legnagyobb 
köőlajmennyiségeket. de 10 évvel 
később az USA foglalta el az első he­
lyét a világ petroleumtermelői sorá­
ban, Orószórszág termelésinek csak 
csekély hányadát vitte ki, annak zö­
mét igénybe vette a hadsereg, a me­
zőgazdaság és az ipar és válószinüleg 
a hadicélokra történt tartalékolás.

Németországban a publikált ádató'c 
szerint Oroszország 1940-i pétroleum- 
termelését 34 millió töhhárn léhét be­
csülni és ennek 80 százaléka á Kau­
kázusból került ki E ménnviség Ke- 
let-India, Rritt-India. tráfi és 'rák ösz- 
szes petaroleumtermelését is megha­
ladja.

Az oroszországi propaganda égé 
szén fantasztikus számokkal do gozott: 
Gubkin professzor a Szovjetunió pet- 
roleumkészleteit 8639 millió ‘f-nnára, 
az Összes HlAgkészlet 50 százalékára 
kalkiiláhs kt mely rné'":1'"«épből
jfJnhi Ra* 5ire T5*?f 4 « Vr-.li-B.-l Ír *

teiületére 27Ó4 millió tonna esik ízek 
a számok semmi arányban iám álla­
nak a tényleges kitermelés számada­
taihoz. ami elsősorban a fufóteljésit- 
ményék elégtelenségére vezetendő 
vissza,

Ural egyötödét adja az 
össztermelésnek

Az Ural vidéki olajforrásök kiakná­
zása 1929-bén kezdődött meg Perm- 
ben és 1932-bén Ischim kornyékén, 
később ujább forrásokat fúrtak a Vol­
ga, Ural és a Kaspitó területén, de 
mindezek eltörpülték jelentőségben a 
Baku és Grosnyi vidéki források mel­
lett,. amelyek az oroszországi kiakná­
zás négy ötödét szólgáltatják, az ötöd 
megoszlik az Ural, Sachalin Karakan 
és Ferghana közt. Ezen a vidéken 
nincsenek petróleumtisztitó telepek a 
kutak kezdetleges állapéiban vannak, 
és a csőveeztékek még nihesek ki­
építve, Utóbbi időből szármsiö infor­
mációk szerint az oroszok az t. rál-vi- 
déki előfordulások kiaknázása Céljá­
ból amerikai szakemberék segítségét 
vették igénybe.

G. Lonóv, az orósz A-afta-szindiká- 
tus elnökének kijelentése szerint a 
legutóbb felfedezett lelőhelyektől és 
a turkesztáni olajfórrásóktól eltekint­
ve az oroszországi nyersolajtárfálék 
8 milliáid hordó. Ezzel szemben az 
amerikai ólajfórrások Mexikóval 
együtt összesen 8—9 millárd hordó 
«■lapát képesék kitermelni, áz iráni és 
törökországi készletekét pedig 5—6 
millárd hordóra becsülik.

Az „Öily and Gas .Tóurual” szél int. a 
nyersolaj feldolgozásánan telén 
Oroszország 161 olajfinomító telepé­
vel az USA után a második helyen 
áll. A nagyértékü benzin előállítását 
végző u. n. „charcking '-teleeok tel­
jesítőképessége tekintetében Oroszor­
szág (évi 8,925.000 tonna) a harmadik 
hMvén áll #.z USA és Angii* urán
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Amerikai lap szerini:

A legközelebbi ropok megrázzák 
a világéi és meghatározzák 

a háta tartamát
A Kaukázusbon tovóbb haladnak a német és 
szövetséges csapatok támadásai. Közel három 
ezerre emelkedett a csatornaparti vállalkozás 

során ejtett angolszász foglyok száma
Buenosai résből jelentik: (Stefani.) 

Hanson Baldwin a Newyork Times 
katonai munkatársa megjósolta, hogy 
a legközelebbi napok megrázzák a vi­
lágot és meghatározzák a háború 
tartamát. A szövetségesek helyzete a 
következő hónapokban igen súlyos és 
kétségbeejtő lesz. A szovjet arcvona­
lon súlyos veszedelmek fenyegetnek. 
A német és szövetséges csapatok egy 
hét alatt 100 mérfölddel jutottak 
előre, kőolajforrásokat foglaltak el, 
páncélosaik közeljárnak a Volgához 
és a Kaspitengerhez. Ha elérik a Vol­
gát, akkot a szovjet ellenállás kumo- 
jren meginog, mert az ellenálló had­
erők szétszakadnak és az utánpótlási 
források elvesznek. (MTI.)

Szenzációs német közlések 
virhütők a éiaukéztósi har­

cba vonatkozólag
Berlinből jelentik: (NTI.) A véd■ 

eröfőpurancsnokság n Kaukázus vi­
dékén csütörtökön lezajlott harcok­
ról a következőket közli: A korábbi 
támadással, amelynek következtében 
német, román és szlovák csapatok 
mélyen behatoltak a hegységbe, meg­
törtük az ellenség ellenállását. Súlyos 
harcok fejlődlek ki a támaszpontok 
körül. íz ellenség több helyi jellegű 
ellentámadása során, amelynek alkal­
mával egy páncélvonatot is bevetet­
ted-:. 3 ellenséges páncélkocsit szét­
romboltunk. Bombázó repülőgépek a 
Kubán alsó folyásánál és a Kaukázus 
északnyugati részében elönyomulo 
német és szövetséges csapatokat <■ 
bolsevista csapat és gépjármű oszlo­
pok ellen intézett sok mély támadás­
sal támogatták. A keresi szorosban a 
légvédelem felgyújtott egy közepes 
nagyságú szállítóba jót. amely csapa­
tokat és löszért szállított. A harci- 
szakasz lelett vívott légiharcokban 1 
bolsevista gépet lelőttünk.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint katonai helyen közlik. 
rrütörtökön az olasz csapatok a doni 
arcvonalon meghiúsították a bolsevis­
ták átkelési kísérleteit. Stalingrádtól 
célre német repülőgépek kilenc páncé­
lost nyolc löveget, több mint százötven 
gépkocsit semmisítettek meg. Negyven- 
! 2t bolsevista repülőgépet lelőttek. A 
's »védelmi tüzérség öt bolsevista repülő­
gépet lőtt le.

Gipjármü vezetőképző
(autó és motorkerékpár)

Hiapntapfoivam
kezdődik kedden. folyó hó 25.én 
este 7 órakor. Beiratkozni lehet, az 
iskola irodájában Riteök ZstgmntHt 
utca 15. szám, — Telefon 22 09. —
'Andriska garage). Délben 12-fo' 

1-ig, este fél 7-től 8-ig

A Magyarország írja: A Magyarország 
című lap értesülése szerint német ka­
tonai körűikben a résztvevő hajók szá­
mából 40—50,000 főre becsülik a diep- 
pei partraszállási kísérletben résztvevő 
angol haderő létszámát. Berlini politikai 
körökben a közeli napokban szenzációs 
német közléseket várnak a ' kaukázusi 
harcokra vonatkozólag.

Meghiúsult a szovjet átkelési 
kísérlete a Donon

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a 
Führer főhadiszáLlásáról: A véderő fő. 
parancsnoksága közli: Kaukázusban a 
német és szövetséges csapatok tárna-' 
dáea az ellenség kemény ellenállása el­
lenére tovább haladnak. A légvédelmi 
tüzérség a keresi szorosban felgyújtott 
egy szállj tóhajót Az Azovi-tengeren 
német aknaszedőnaszádok saját veszte, 
ség nélkül elsülyesztettek egy ellensé­
ges kötelékben fölényben lévő két 
páncélozott szovjet őrhajót. A kötelék 
többi hajóját visszatérésre kényszeri, 
tették, foglyokat ejtettünk.

A doni arcvonalon a bolsevisták több 
átkelési kísérletét meghiúsítottuk. A 
légierő a Volgán elsülyeszteU 3 szál- 
litóhajót és megrongált egy folyamgó-

Az „Astra“ Biztosító R. T. ^ügynöksége
a Magyar-Olasz Bank helyiségében, mint a bank biz­
tosítási osztálya megkezdte működéséi. 
Rákóczi-ut 2. Telefon 1S-85.

zest. Vjazrnátol keletre és Rzsevnei a 
szovjet támadásokat véresen visszaver­
tük.

Az Itmen.tótól délkeletre nehez harci 
terepen megsemmisítettünk több nap 
óta bezárt ellenséges erők?', Az egyik 
volhovi hídfő ellen, valamint a ienin 
grádi bekerítő arcvonalon intézett tő. 
madások eredménytelenek maradtak. 
A finn öbölben elsülyesztettiink egy el­
lenséges aknakereső naszádot és egy 
másikat megrongáltunk.

A finn légierő augusztus 19-én es 
20-án elsüiyeszfett két szovjet tenger, 
alattjárót. •

Az elmúlt éjjel a szovjet légierő za­
varó repüléseket végzett a főkormány, 
zóság és Kelet-Németország felett. Var­

sóban a polgári lakosságnak vesztesé­
gei voltak.

Egyes brit repülőgépek az éjszaka 
folyamán érintették az észak-német 
partvidéket Német, harcigejn-k a 21-ve 
virradó éjjel ismét bombáztak 
Prlsmouth kikötőiét és hajógyárát. A 
kikötőnegyedben rombolásokat és ;’J* 
zeket okoztak.

A csatorna partján augusztus 19-én 
végrehajtott partraszállási kísérlet so­
rán az ellenség vesztesége 2905 fo. 
golyra (ebből 600 sebesült) emelkedett; 
Az elesettek számát eddig még nem ál­
lapították meg. A lelőtt ellenséges gé 
pék száma 112.ről 127-re emelkedett. 
Saját veszteségünk 37-ről 35.re csök­
kent

Visszaverték az olaszok az ellenség 
meglepetésszerü támadását 

Egyiptomban
gusztus 20-ánRóma. (MTI) A Stefani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 816. közleménye: Az 
egyiptomi arcvonalon nem történt 
említésre méltó esemény, Az angol re­
pülőgépek a Földközi.tengeren haladó 
hajókaravánaink elleni támadása si­
kertelen maradt. A hajók sértetlenül 
folytatták útjukat és elérték rendelte­
tési kikötőjüket. A kísérő repülőgépek 
légiharcban saját veszteség nélkül le­
lőttek öt repülőgépet. Egy hatodikat 
egy felderítő repülőgép lőtt le. További 
két repülőgép torpedórombolóink ta­
lálata következtében lángokban zuhant 
le.

Rómából jelentik: (Stefani.) Au-

Egyiptomban jelentős 
esemény nem történt, kivéve egv 
meglepetésszerü támadást, melyet 
azonnal visszavertük és behatolva 
az ellenséges első vonalakba, foglyo- 
kai ejtettünk, közöttük több tisztet. 
Az angol légierő támadást kísérelt 
meg Marsa Matruh, Tolnáik és az 
előretolt állások ellen. A támadások 
kevés kárt okoztak. 10 angol gépet 
lelőttünk. Szovjetoroszországban az 

ellenség ismételt kísérlete az olasz- 

arcvonal áttörésére meghiúsult,

Szándékos emberöléssel párosult rablás büntette miatt, 
15 évi fegyházbüntetésre ítélte a törvényszék Petri Józsefet

A vádlott és az ügyész is megnyugodtak az Ítéletben
Mint lapunk tegnapi számában rész­

letesen közöltük a nagyváradi törvény­
szék Várady-tanácsa vonta felelősségre 
Petri Józsefet, a hegyközujlaki testvér­
gyilkost s a maga nemében is páratla­
nul álló ügy főtárgyalását délután két 
órakor háromórás ebédszünetre felfüg­
gesztették.

A fötárgyalást pontban 5 órakor foly­
tatták a tanti kihal Igát ásókkal. Először 
f arkas Elek. a gyilkos sógora mondotta 
e! a drámai éjszaka borzalmas részleteit, 
máj 1 Petri .Józseffel kapcsolatos véle­
ményének és ott tapasztalt vjee-lkedésére 
vonatkozó megjegyzéseinek adott han­
got. Zsugán Magdolna postamesternő 
vallomásában elmondta. miként került 
Kárásztelekre Petri József, mint esett

meg a zíve rajta s miként kellett kiáb­
rándítania 'ehetetlcnséget kergető vágy­
álmai' ”. Szerinte a gyilkos ott tartózko­
dása alatt előzékei y, udvarias, dolgos 
ember benyomását keltette. Nem mon­
dott sok újat az elhalt fiának kihall­
gatása sem. Györfi Józsefné tanúvallo­
mása után a bíróság befejezettnek te­
lítvén '■ :zonyítási eljárást, helyet 

adott a vád illetve védbeszédnek. Dr. 
T"rente István királyi ügyész alaposan 
elkészített tartalmas vádbeszédben bizo­
nyította he a vádlott bűnösségét, megje­
gyezve, hogy nem fontos bizonyítani az 
előre megfontolt szándékot mert lia ez 
meg nem állapítható egy idevonatkozó 
kúriai határozat a büntetést mégsem 
mérsékelné

Hyomravezet az Erdélyi Néplap gyanúsító
cikksorozata

A történtek minden oldalról való 
megvilágításával az előre megfontolt­
ság tényét fejtegette, majd a -úlyosbító 
körülményekre tért ki. Elsők között em­
lítette a vádlott egy színésznek is be­
illő alakoskodását, mellyel nemcsak a 
gyanút igyekezett magáról elterelni, de 
a nyomozást olyan holtvágányra juttat­
ta. hogy kizárólag az Erdélyi Néplap 
cikksorozatának érdeme, hogy a gyilkos 
mégis kézrekerült. Felvidéki István a 
lap rendőri rovatvezetője ugyanis az

első pillanattól kezdve nyíltan hangoz­
tatta. hogy jó! sikerült mese az e.gész 
rémdráma s a tettes csakis a családban 
kereshető, Névszerint is gyanúsította 
Petri Józsefet, aki a közben beérkező 
újabb terhelő adatok feltárása után 
irbbnak látta beismerni szörnyű tettét 
Rámutatott a királyi ügyész ezután ar­
ra az elvet» iiltséere. mellyel a testvér 
halálé elszántsággal emelt gyilkos ke­
zet saját testvérére. Enyhítő kö-ü'ménv- 
v. k csupán a magas életkort és nősít.

lcsi szándékát tudta be, de közelről 
se rn olyannak, mint amely a legsúlyo­
sabb büntetés kiszabását valamelyest is 
befolyásolhatná.

Végül dr Simonka József hivatal­
ból kirendelt védő igyekezett a sú­
lyos bűnnel terhelt védence érdeké­
ben enyhítést elérni, utalva a lelki 
motívumokra. Elmondotta többek kö­
zött,

hogyha a szerelmes ember nem be‘
számítható, a 72 éves szerelme.»
kétszeresen nem az.

Utalt arra, hogy védence büntetlen 
előéletű és a bűnbe szerencsétlen hó­
bortja kergette.

Petri József nem kívánt élni az 
utolsó szó jogával.

A törvényszék hosszas tanácskozás 
után felolvasta a vádlott előtt a meg­
írt névtelen fenyegető levelet, de 
Petri most sem ismerte el, hogy azt 
o írta volna. Ezután a bíróság kihir­
dette kz ítéletet: bűnösnek mondotta 
ki Petri Józsefet szándékos emberölés- 
sei párosult rablás bűntettében s ezért 
15 évi fegyházra ítélte. Az ítéletben 
a vádlott megnyugvása tyán a királyi 
ügyész is belenyugodott, úgy ho^v az 
jogerőre is emelkedett.

ÁLLÁST
LjuaIx Hja a keres, hirdessen a Magyar
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Kolozsvári Magyar Diákok 
Szövetsége

__ jegyzetek a „Március" első szórnának
margójára —

„A mindenkori „felnőtt“ nemzedék akkor teljesiti legjobban k ö.ei
ségét"a jövővel szemben, ha elég figyelmet üzente! arra: az ifjúság o- 
dotft kévéjéből miképpen lesz majd egységes vezetőretege a magy^i 
társadalomnak. A fiatalságnak ezalatt hármas kötelessége van: te ‘ eszi- 
vódni jobb meggyőződéssel, felkészülni az őrhelyek ,ele.ős atvete.cic 
és várakozni az alkalmas időre .

V/U1JI] ‘~ ~ — ---------

(Parajdi Incze Lajos: Márciusi hittel.)

(P. I.) Hazatértemben ismerős fiataléin- feladják, mint elavult, célszerűtlen had- 
bér állított meg. Egykori tanítvány — a " ' ° ■
megboldogult román állami gimnázium 
magyar tagozatán voltunk együtt 
most pedig harmadéves jogász Kolozs­
váron. Hamar a tárgyra tér: eljött meg­
mutatni az egységes szervezetbe 
rült kolozsvári egyetemistáik 
ergánumát. Elő is kerül az 
a szépkivitelű lap. Címe:

touio- 
hivatalos 

irattáskából
Március. A

szemsimogatóan szelíd zöld színnel nyo 
mott cím komoly 'egyszerűsége az első 
pillanatban megkap. Egyszerű nemes vo 
i:alak. betűk, sorok, de nem az egysze 
rüsk” ’ > hatáskeresés eszközeivel, ha 
nem a nemességével fog meg.

A kolozsvári egyetem kiadványa. A 
fiúknak még nincs engedélyük időszaki 
folyóirat kiadására s így oldják meg 
egyesületük, az egész kolozsvári egyete­
mi ifjúságot tömörítő Kolozsvári Magyar 
Diákok Szövetsége hivatalos orgánumá­
nak kérdését. A kiadványt három szer­
kesztő jegyezte s a beköszöntő alatt ol­
vashatjuk a szerelksztőbizottság névsorát. 
Itt szerepel egykori tanítványom is.

Mit akarnak a kolozsvári diákok? Ezt 
ők tudják legjobban. Nem is próbálko­
zom a találgatással. Inkább a „Március“ 
első számából iktatok ide néhány jellem­
ző és jellegzetes bekezdést. Kezdjük 
mindjárt a vezércikknél, a beköszöntő­
nél. íme, ebben ezt olvassuk:

,,Hirdetjük fajtánk tisztaságának vé­
delmét és ebben a népet állítjuk minta­
képül magunk elé, melyet a szegénység 
tisztának tartott meg. Követeljük, hogy 
minden gond és minden akarat a nép 
felé szálljon, hogy szociális megvalósítá­
sokon keresztül az egészséges magyar 
család alapjai megteremtődjenek.

Tudjuk, immár elkerülhetetlen az, 
hogy társadalmunk korhadt részei össze- 
omoljanak. Mi új nemességet akarunk 
helyükbe állítani, a szellem nemeseit, a 
tehetség és munka kiválasztottjait, akik 
számára nem éhbért, hanem kenyeret és 
a szellemi élet borát fogjuk adni. Nem 
ismerjük el magyarnak azt, aki bármi­
lyen vonatkozásban is *magánember-

állást. De a társadalmi erősítés vonalán 
végzett munka, akármilyen parányi is, 
nemzeti örökkévalóságunk biztosításá­
nak egv-egy részletmunkája. Ez a mun­
ka soha el nem értéktelenedik.

Az ifjúság csak bele-belekúp az élet­
be, 'án mikor látja, hogy kezemunkája 
nyomán politikai indulatok bomlanak 
fel, ismét, elengedi; ez nem neki való■ 
ő csak építeni akar s még nem hiszi el, 
hogy előbb rombolnia kellene. Az is 
bűnös, aki visszautasítja az ifjúságot et­
től a próbálkozástól, de az is az, aki 
jobban belevonja, megmenti benne. 
Rendelés szerint ez az idő arra való, 
hogy az ifjabb nemzedék élezze a kör­
mét. Az ifjúság nem eléggé szervezett, 
nem eléggé tapasztalt ahhoz, hogy vala­
mit tartósan megszálljon az életből; de 
egy dologra vitán felül hivatott: hité­
nek és lendületének latba vetésével 
súlyt képezzen s azzal helyrebillentse 
hullámtaréjon táncoló hajónkat“

Ugyanezen a mérsékelt, szerény 
öntudatos és határozott hangon

hozzánk a kiadvány többi írása is. Az 
őszinteség, a tisztánlátás pedig egyene­
se.» döbbenetes, amikor a fiatalok önma­
gukat leplezik le. -Így olvassuk Marosi 
Péter: .,Ki a középosztályból" című
cikkének alábbi fejezetét is:

„Az egyetemi hallgatók nagyrésze a 
középosztályból érkezik az egyetemre és 
egyetlen vágya, hogy oda térjen vissza. 
Ezt bizonyítja az is, ami diálcszerveze- 
tünkkel történik. A kolozsvári egység- 
szervezet egészséges keret, de a beteg 
főiskolás lelkileg képtelen arra, hogy a 
tettek és az eredmények tartalmával 
töltse meg ezt a jó formát. Csuk kül­
sőségekből ítélve felfedezhetjük a beteg 
lelket. Gyűlésekre későn érkeznek, nem 
érzik közügynek a közügyét és hőny­
it yen azzá teszik a magánérdekei, közös 
munkát nem vállalnak, de másoktól el­
várják az eredményt, kiállásaikat a ro­
mantikus hajrá vezeti s nem a célszerű­
ség. Ez vedig a kolozsvári föiskolásság 
lelkének a szétszórtságát bizonyítja. Nem 
vagyunk' türelmetlenek és nem akarjuk 
egyszínűre' mázolni az életet, de olvas­
suk végig ezeket a verseket, cikkeket és 
tanulmányokat s keressünk központi 
gondolatot, közös eszmét bennük. Meg 
vagyok győződve arról, hogy bizonyos 
politikai magyarságtudaton és azon a 
boldog felfedezésen kívül, hogy fiatalok 
vagyunk, nem találunk más közös, min­
denkinél kétségtelenül kimutatható gon­
dolatot a kolozsvári föiskolásság szelle­
mi kiállásában. Pedig ezek csak a leg­
elemibb adottságok, a mondanivaló hor­
dozói. De van egyáltalában közös mon­
danivalója a mi főiskolosságunknak? 
Nem hiszem, hogy volna, de életfolyta­
tásunk legalább is azt mutatja. hogy

így folytathatnánk tovább aeokkai u 
idézetekkel, amelyeket a feltűnően *zin. 
vonalas, tartalmas, ízléses kiadmány 
szépirodalmi és művészeti rovataiból 
emelhetünk ki. Minden írásban mérték- 
tartás. komolyság, szerénység döbbene- 
tes tisztánlátással és határozottsággal 
párosulva.

Nagyváradnak, habár sajnálatosan ne® 
egyetemi város — szintén fel kell fj. 
gyelnie a főiskolás ifjúság megmozdulj, 
sara. Városunkból egyre több diák ke­
rül fel a kolozsvári egyetemre. Egykori 
tanítványom szerint ma már 100-n ál 
több egyetemista van Nagyváradon. Ee 
a szám azt a gondolatot kelti bennünk, 
hogy az ifjúsági megmozdulásnak NI /*
váradon is éreztetnie kell a hatását a 
város szellemi életében. Érdeklődnünk
kell főiskolásaink iránt. Akiket kiadvá­
nyukkal felkeresnek, megtisztelnek, a-zok 
fogadják őket meleg szeretettel, meg- 
értéssel, támogatással, mert ez és csak 
ez lehet a magyar jövő kibontakozásá­
nak az útja.

Befejezésül ideiktatom Hegyi Endré­
nek. a nagyon tehetséges fiatal poétá­
nak Ajánlás című versét, szintén a ..Már­
cius“ első számából azzal a jogos büsz­
keséggel. hogy egykor ő is tanítványom 
volt:

AJÁNLÁS

lesz!“

Ajánlom, versemet azok kezébe, 
kik hinni, tudnak még, hogy megjavít 
a szó, a vád, a bűntudat s cserébe 
nem kérik számon mások vétkeit. 
Mindenkihez szólunk, ha önmagunkban 
számoljuk cl mindazt, ami sért s gynláz; 
akár a férgeknek lent, egy sorunk van — 
s időd kevés, hogy másokért vitázz.

Emlékiratban kérte a miniszterelnöktől és pénzügy­
minisztertől az elkésett adófellebbezések ügyének 

egységes rendezését az Erdélyi Párt
Miért fordulnak elő mindenütt feltűnő nagy számban a késedelmek ?

lent“ szerepel a társadalomban és egyél) 
hasznot, mint a kínnal fizetett adót, 
nem akar hajtani. A jövedelemelosztás 
igazságosságát, azzal arányosítjuk, hogy 
ki mit tud a nemzetnek nyújtani és 
használni.“

Az 'gek és fiatalok viszonyát is ér­
dekesen világítja meg Parajdi Ineze La­
jos . Márciusi hittel... című cikkében:

,,A politika az öregek játéka. A fia­
talok, szenvedélye az alkotás. Az if­
júság oda áll, ahol megcsillantják előtte 
a cselekvés lehetőségeit. Amikor ország- 
vezetésünk Teleki Pállal és Bárdossy 
Lászlóval a felszínes politikai vonalról 
átcsapott a mélyebb medrű társadalmi 
építés és erősítgetés vonalára, tulajdon­
képpen visszakanyarodtunk Széchenyi 
István nemzet-szervezési gondolatához 
Az ifjúság, mint villamos szikra ütésére, 
érzékenyen meg-megrándult a magyar 
gondokra. Szívesen támogatna ezt a vo­
nalat. A másikhoz, a politikaihoz még 
rém elég ravasz, még nem csalódon ele­
get emberekben és eszményekben. Min­
den politikai építmény, akármilyen gond­
dal legyen megalkotva, az első komoly 
•dharip tart; esetleg mag-sk rzz égetők is

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi 
Párt országos központja a vidéki tago­
zatok vezetősége részéről számos jelen­
tés erkezett arról, hogy egyes pénzügyi 
hatóságok az 1941. évre kivetett adók 
ellen a határidő lejárta után heérkezett 
fellebbezéseket nem veszik figyelembe. 
Az Erdélyi Párt elnöksége az elkésett 
adófelíébbezések ügyének egységes 
rendezésére emlékiratot intézett Kállay 
Miklós miniszterelnökhöz és dr He. 
menyi.Schneller Lajos pénzügyminisz­
terhez. Az Erdély Párt emlékirata az 
illetékes kormány tényezők tudomására 
hozta, hogy a visszacsatolt erdélyi 
adófizetők lakosságának nagyrésze — 
önhibáján kívül — tévedésből az 1941. 
évi adófeliebbezési határidőről tömege­
sen elkésett.

Az emlékirat részletesen elmondja a 
késedelem okait. A í?2 éves román 
megszállás alatt a lakosság lassanként 
hozzászokott a román adózási rend­
szerhez. A román adózási rendszer sze. 
rint az adó teljes összegét az állami 
pénzügyi hatóságok rótták ki és haj­
tották be Az igy befolyt adókból bizo 
nyos hányadot, amiről az adózóknak 
tudomásuk sem volt, átutaltak a. köz. 
ségeknek és városoknak, költségveté­
sük fedezésére. Külön községi és vá­
rosi adónem volt. Voltak ugyan bizo­
nyos községi és városi taksák (tüzoltó- 
dij, frontadó, helyenként, csatornadíj, 
stb.) de ezek minimálisak voltak, az 
állami adónak még egy fél százalékát 
sem tették ki.

A múlt évben léptették életbe Er­
délyben a magyar a-üózási rP-_iCÍs-7.ert

amely szerint az állami egyenesadók­
hoz hozzájárul még a községi és városi 
pótadó, ami helyenként 150 százalékot 
is kitesz. Ezt a nagyközönség nem tud­
ta. Egyrészt nem is ismerhette a ma­
gyar adózási rendszert, mert 1918 után 
lett adófizető. A közönség másik része 
viszont a felszabadulás örömében elfe­
ledte, hogy a magyar adózási rend­
szer 1918 előtt lényegesen más volt 
mint a román rendszer, vagy nem kí­
sérte kellő figyelemmel, hogy mikor 
léptetik életbe a román helyett a ma- 
avar adózási jogszabályokat

Dórctlonság a fizetési meg­
hagyás elbírálásában

A múlt. év folyamén történt meg a 
magyar adózási rendszer alapján elő­
ször a fizetési meghagyások kikézbesí­
tése. Az erdélyi adófizető polgár mos. 
állapította, hogy valamivel több a fi­
zetési meghagyásban levő összeg, mint 
a román uralom alatti adója, de ha­
zafias érzésből ezen kis többlet miatt 
nem fellebbezte meg az adóját. Azt a 
fontos tényt azonban nem ismerte, 
hogy a fizetési meghagyásban csak az 
állami adó van feltüntette és sem az 
adófizetőnek, de talán még az adótiszt- 
viselők nagy részének sem volt arról 
tudomása, hogy ehhez az állami adó 
hoz helyenként még 150 százalékos 
községi, vagy városi pótadót. is kell fi­
zetni. Erről csak akkor vett tudomást, 
mikor hónapok múltán kikézbesitették 
az adóívet, amelyben részletezve vol. 
tak a fizetendő adók és amelynek vég­

összege másfélszeresen is meghaladta 
a fizetési meghagayásban feltüntetett 
és fizetni vélt adót. Ekkor azonban 
miv régen eltelt a fellebbezési határ 
idő.

Az Erdélyi Párt beadványa hivatko. 
zik arra, hogy jelen esetben nem lenne 
méltányos annak az elvnek az alkal­
mazása hogy a törvény nem tudása 
nem mentség. Bárdossy László volt mi­
niszterelnök kolozsvári Látogatása so. 
ran részletesen tájékozódott a helyzet­
ről es igiérctet tett, hogy a rendkívüli 
körülményekre való tekintettel minden 
adónemre engedélyezi az utólagos adó­
fellebbezési határidőt. A miniszterei, 
nők lemondása miatt nem válthatta 
be Ígéretét. Erdély minden részéből ér­
keznek a panaszok, hogy a határidő­
ből kiesett fellebbezéseket, mint ele­
setten beadottakat, most tömegesen 
visszautasítják a pénzügyi hatóságok s 
szigorúan behajtók a múlt évi ad.’k-ü 
késedelmi kamatokkal együtt. Az 1941- 
évi adókivetéseket előzetes előkészítés 
nélkül, nagy sietséggel hajtották végre 
Erdélyben, a román rendszer helyett a 
magyar rendszer alapján. Természetes 
tehát, hogy a kivetések körül nagy 
aránytalanságok, eltérések és tévedé­
sek történtek.

Az Erdélyi Párt arra kérte emlékira­
tában a miniszterelnököt és a pénzügy­
minisztert, hogy a méltányos helyzetre 
való tekintettel az 1941. évi mindé 
adónemre adja meg az utólagos felieb 
bezési haláridőt.

■ t »■ Mh^an.i.-. ;iktúlírj; aid-T
N

A \



XI. ávf. — Szombat, 1942. augosztn« 2L

Kéthézi magyar munkások és egy
IMII IMIMLMM——f immi I'1 IT' MMMMiMMW——

haditiidősité q páncélosban
— A honvéd haditudósító század közlése

Valahol a Don mentén.
Pir.oélosaink számára az elgő beve­

tés!
Százötven kilométeres rohanás indul 

meg a következő órában. Sietnünk kell, 
mert a sopronmegyei és vasi honvédek 
erősen várják már segítségünket. Ellen- 
séges páncélos erők sorakoztak fel ve­
lünk szemben, még hozzá a Don innenső 
partján. Könnyen megtehették", hiszen 
itt a még szovjetkézen lévő területekbe 
kanyarodik be a Don, vagy tizenkét ki­
lométeres nyílással. Magas dombok zár­
ják el honvédeink elől a kanyar nyílá­
sát.

*

Alig hajnalodig még.
A domboldalak homokfala elnyeli 

motorjaink zúgását. Sikerült észrevétle­
nül az ellenség közelébe férkőznünk a 
szakadékok rejtekútjain. Most balra 
át"-ot csinálnak a harckocsik és több­
szörös láncban kapaszkodnak fel az el­
lenséges dombra . . . Alulról az ember 
úgy érzi, mintha a meredekről minden 
pillanatban a fejére eshetnének. Mellet­
tem aknavetők eregetik meredek lövé­
seiket. Fölöttem ütegeink lövedékei zúg­
nak kelet felé. Tízperces megsemmisítő 
tűz!

A parancsnokoknak tartalék harcko­
csijuk is van, hogy az első megbénulása 
esetén a másodikból vezethessék tovább 
a csatát. Ebben a parancsnoki másod- 
kocsiban kapok helyet, öten vagyunk a 
szűk bordóban. Semmi fölösleges moz­
dulathoz nincs helyünk. Előttem a ve­
zető, mellette a rádiós, a forgótoronyban 
álló parancsnok egyúttal a löveg- és 
géppuskalövész. Mögöttem van a töltő­
kezelő honvéd.

Mindegyikünknek rádióhallgató a fe­
jén. Azon jelentünk alakulatunk pa­
rancsnokának, azon is kapjuk az irányí­
tást. Felül periszkóp. Minden irányban 
törhetetlen üveggel fedett keskeny Ikém- 
lelőrések.

Béla, aki Biharból 
való gépész

Amint a tetőre érünk, szétbontako­
zunk. Sakktáblaszerüen nyomulunk elő­
re. Előttünk laposan ívelő dombtető, 
rajta méteres napraforgószáraik: még ta­
valyról, közöttük sűrű bogáncs. Jobb­
ról égő kazlak és tanyák lángjai fokoz­
zák a virradat gyér világosságát. Felül­
ről orosz aknavetők és ütegek megin­
duló erős tüze. Némelyik lövedék olyan 
közel vágódik harckocsijaink közé. hogy 
3 velünk élvonalban haladó parancsno­
ki kocsit is megemelgeti. Az Úristen 
azonban vigyáz ránk. Az árkászokra és 
lövészekre is. Akit a pirkadatban Iá­
tok: még egy sem bukott le. Pedig fá­
radhatatlanul nyomulnak előre harcko­
csijaink mögött.

—• Bejfa gyorsabban. Bejla lassab­
ban Bejla jobbra, Bejla balra — hal­
lom harckocsim parancsnokának irányí­
tását. Tűnődöm, ki az a Bejla, de az­
tán rájövök, Bélának hívhatják. Ez a 
Bejla egyébként Biharból való gépész. 
Éppen most csap arcába első lövésünk 
füstje. Arcáról látom, hogy vele együtt 
magam is koromfekete lehetek. Féljobb­
ra tőlünk nagy lánggal ég egy kazal. 
Ahogy felnézek a toronynyílásba, harc­
kocsiparancsnokunk arcán pirosán tük­
röződnek a tűz villődzó lángjai.

— Mit látsz György? — kérdezi tőle 
Bejla.

— Disznóölést! — ordít le György a
dübörgésbe e azzal máris megszólaltatja

a géppuskát, lövege pedig ontja a re- 
peszgránátokat.

Mire a dübörgéstől félig süketen ki­
dugom fejem a toronyból, már csak szét­
szórt fedezéket s körülötte orosz katn- 
uák holttesteit látom. Más harckocsik 
mögött megadásra nyújtózó szovjet ka­
tonákat terelnek össze lövészeink.

Tovább! Tovább!
György, a somogyi földművesgyerek 

igen vakmerő. Csak úgy fiityölnek körü­
lötte a golyók. De csak nem tesz föl 
sisakot. Tőle ugyan hiába találták ki a 
periszkópot. Födetlen fővel áll ki a nyi- 
tott toronyba. Csak akkor engedi maga* 
ra tenni a sisakot, mikor menyasszonya 
nevét kérdezem tőle.

- - Annuska, — feleli a vitéz. Aztán 
úgy soinogyiasan lekiállt:

— Állj meg Bejla!
Bejla megállítja óriásunkat. Mind­

annyian jobbra tekintünk.

Jobbról ellenséges 
harckocsik!

Mögöttem orosz lövészárok. De ekkor 
mar is György. Jóska, a szabolcsi 
földművesfiú most veszett gyorsasággal 
tölt egymásután repesz és páncélgráná­
tokat váltogatva. Négy orosz páncéldög 
ég már jobbról. De még egyik sem a mi 
eredményünk. Megyünk tovább. Egy égő 
tanya vakító fénykörébe lépünk. Éppen 
a legrosszabbkor. Megmozdul egy kazal 
és közeledik felénk. A szalma lemara­
dozik s kibúvik alóla — egy orosz harc­
kocsi. így álcázta magát!

— Csak pontosan, idő van még! — 
biztatja magát György vitéz.

Az orosz középnehéz harckocsi ket­
tőt lőtt. Egyik sem talált belénk, mert 
még élünk. De a mi második lövésünk 
bcléjerobbant.

— Csaknem koccintottunk! — ordítja 
bele ujjongásunkat rádiósunk, aki pesti 
gépmunkás.

öt vigyorgó kormos arc nevet össze. 
Jóska a végefelé már olyan sebesen 
töltött, hogy nekem klllett letépnem a 
gránátok biztosítékait. Ez volt az első 
páncélosmunkám.

Árkászaink ezalatt sorra vizsgálják 
át a kilőtt orosz harckocsikat. Csak 
szenet és sül* húst találnak bennük, 
■•kknra hatása van a fojtott acélkamrába 
berobbanó páncél gránátnak. Egyikből 
■'zonban méz vissza pisztoly óznak, mikor 
reájuk nyitják a toronvtetőt. Itt csak a 
motort találták el. Árk ászunk vissza­
ugrik és villámgyorsan egy kézigráná­
tot hajít a toronynyílásba.

Ezek se mennek többé Sztálin előtt 
diszmenetben.

Egy ujjongás a harckocsink! Csupa 
kétkezi magyar munkás dolgozik benne 
meg egy boldog haditudósító.

Előretör a balszárnyi
Alighogy az ellenségnek a mi iobb- 

szárnvunkta tapadó karját letörtük, a 
halsz,árnyon levő szomszéd alakulataink 
is támadásra indulnak.

Szélső harckocsink szere*ne az újabb 
támadókkal továbbrohanni. Egy fiatal,

tüzes szőke hadnagy a i i r iT'-nnka.
nyoleszr/otvennéív szairu

harckocsi ne támad;- 11 1csak az oh l.i.
lunkat biztosítja! '< ** / ■ V le nbiV't
alakulatunk parane-no k 1. *1 1 Ifi f i a t fi 11 e
sokakért felelős. Kein •M! \ V •1 f£' 1 )•’ II 1 >-
gyáz harckocsijaira.

A balszápny ezalatt m e gk i)/ n ül i.rr
az erdőt, mikor végre egy 1 j ;i ! * h i ü! V,
parancs minket is e főre«lot) n ’b . nt -

A háború elvesztésének közvetlen 
veszélyéről beszélt Wiilkse az 

amerikai néphez intézett rádió­
beszédében

Roosevelt Imlönmegbizoffíakéni utazik Moszkvába
a volt elnökjelölt

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Roosevelt a sajtóértekez­
leten kijelentette, hogy Willkie mint az 
elnök külön meghízottja a Közelkcletre 
és Szovjetoroszországba utazik. Willkie 
legfőbb feladata, hogy megmondja a va­
lót. mit tesz Amerika a háború meg­
nyerésének érdekében.

Amsterdam (MTI.) A Német Távira­
ti Iroda jelenti: Roosevelt elnök a saj­
tóértekezleten kijelentette, hogy Ameri­
ka legsúlyosabb termelési problémája 
nem a sztrájkokban keresendő, hanem a 
gyárak számára szükséges nyersanyag 
beszerzésének nehézségében.

Stockholm.. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A londoni rádió egyik 
meg nem erősített jelentése szerint 
Willkie állítólag már a péntekre virradó 
éjszaka elhagyta Washingtont, hogy a 
Szovjetunióba és a Közelkeletre utazzék. 
Willkie. mint kijelentette, meg akarja 
ismerni Stalint. Az Egyesült Államok 
egykori elnökjelölt je eredeti útirányát 
megváltoztatta. Eredetileg Csungkin z 
Kinát akarta meglátogatni.

Ru-nos Aires. (MTI.) A Stefani Iro­
da jelenti: Willkie Amerika népéhez 
intézett rádióbeszédében hangoztatta, 
hogy Amerikára as a ténylege és köz­
vetlen veszély vár, hagy elveszti a hábo­

rút. Bár ez a tényleges helyzet, az ame­
rikai közvélemény jórésze nem hisz 
henne. Az amerikaiak nem hajlandók 
nemzetük megmentése érdekében olyan 
egyéni áldozatokat vállalni, mint a ten­
gelyhatalmak népei. Mindenki azt hiszi, 
hogy a mai háború csak az ágyuk, re­
pülőgépek és u termelés háború ja es 
megnyerhetjük a háborút ügy is. ha ha­
dianyagot gyártunk á* ~ ......,,1; a
tengely országait.

Sztálin azt akarja, hogy 
patakokban omoljon az 

angol vér
Torino. (MTI.) A Stefani Iroda je­

lenti: Willkie moszkvai útja — írja a 
Gazette del Pnpolo — azt bizonyítja, 
hogy Churchill küldetése nem járt si­
kerrel. Ha az angol miniszterelnök rá 
tudta volna beszélni Sztálint, hogy vár­
jon türelemmel, amíg az angolszászok 
eléggé megerősödnek a segítségre, ak-1 
kor Willkienek nem kellene most sür­
gősen Moszkvába utaznia. Sztálin, úgy 
látszik, élt az alapos gyanúval, hogy az 
angolszászok teljesen magára akarják 
hagyni és nem ment bele ebbe a játék­
ba. hanem azt akarja, hogy az angol­
szászok is patakban ontsák drága vé-1 
rüket. v » > ^ v.

száz méterrel.
— Menekülő gépkor "k surrenu:d. át 

az erdő jobbsarkán ! Szemközti I ■ ■. u - 
bon a búzatábla szélén álcázott ellen­
ség! Vezetett tűz! Tűz!

Mialatt mi a megadott célokat 'öuük. 
balszárnyunk már az erdő fáin gáz.'! át 
ropogva. Rá<l-niiik sok halottat, harc­
kocsi roncsokat. menekülőket jelent. 
Lövészeink, meg a soproni, vasi h n- 
védek a menekülők nyomában.

Győzelem vagy halál!
• jelmondat olvasható alakulatunk 

.. • „ 1 „ „ harckocsiján.

S amint szívszorongva figyeljük haj-
.....f h orcát : z Jő felől érkező

füst és hangpokolból; nagyon kíván­
juk már mi is itt középen ezt a vagy- 
vágyót.

S végre, itt a mi időnk! Az erdőből 
kiűzött ellenség most a mi harckocsi­
jaink vonala felé menekül.

— Ott szemben, a dombélen! —■ ör­
üljük bele mindegyik k émlelőnviiaa 

mellől a zakatolásba. Aztán vad tűzet 
indít egész vonalunk az orosz harcko­
csikra. Egy se menekü’jön!

Döbbenten állapítjuk meg, hogy a 
mi lövegűnk ..besült“ a sok tüzelés után. 
Nyakunkon mindjárt az ellenség s pán­
célzatukra csak nem géppuska zhatunk. 
A lövegnek működnie kell. Lázasan 
szedik szét György és Jóska, de hasz­
talan. Lövegűnk néma. Végre Andris 
jön át a szomszédos harckocsiból. Nem­
hiába szakember a lövegekben ez a sza­
bolcsi gyerek, látjuk, hogy máris meg­
találta a hibát.

Csak már lőhetnénk. Meglepetéssel 
látjuk, hogy az erdőből elég kevés pán­
célos menekül felénk a dombélen. A 
többit balszárnyunk megaprította s 
irigykedve látjuk, hogyan lövik el <,ö- 
liink parancsnokunk és a többiek a ma­
radékot is.

Végre kó a löveg. A legutolsó mé­
nek I" -ek mi is odaduplázunk még. De 
az nélkülünk is parádés találatokat ka­
pott. Nekünk már nem jut. Csak előt­
tünk vagy tizenkettőt lőttek ki. Négy 
amerikai gyártmányú szirénázó magas 
harckocsit pedig gyalogsági páncéltö-

ú<._ t h el. hogy kiemelve 
belőlük a halott bolsevistákat. máris 
szakszerűen kormányozva vezetik őket 
bátra nagy örömujjongással.

Alig múlik el néhány óra. jelentések 
futnak he a páncélosok vezérkari főnö­
kéhez. hogy harccsoportjaink mindenütt 
elérték a Dont. A hídfőt védő 54. crosz 
páncélos dandárt szétvertük. Megsemmi­
sült, vagy megadta magát, szétugrasz- 
tott részei az erdő mélyén keresnek me­
nedéket.

Az új magyar páncélos fegyvernem 
tűzkeresztsége Isten segítségével fénye­
sen sikerült. A magyar páncélos fiúk 
remek legényeknek bizonyultak. Egy né­
met vezérkari ezredes végignézte — 
sok más harc után — az o harcukat is.
I iáink új harceszközökkel küzdöttek, 
mégis úgy mentek rá az ellenségre <■« 
úgy lőttek, hogy a páncélos csatáknak 
ez, a német specialistája nem g\ ö> le 
kifejezni örömét és elismerését.

Páncélos katonáink, miután a gyalog­
ságot a Donig előresegítették. .■ ’-ánv 
órai pihentek harckocsijaink nellett 

Kialudták a csata fáradalmait. Este 
aztán fi’ tó’” ■> páncélé*n - ,ol kö­
zött elhagytuk az elnémult es itat eret.

dLtaáöKi*» t \ vmmsmmfflM w la
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Egymásután kétszer törtek be 
Mánus József vendéglős 

lakására
Elfogto o rendőrség oz agyafúrt tetteseket

Bárdos Lajos
házi kórusa

Mólunk bizonyára csak kevesen tud­
ták, hogy a budavári Koronázó Fő­
templom' újonnan kinevezett nagyne­
vű karnagyának, Báraos Lajosnak, aki 
már a szentistvánnapi nagymisét is ve- 
lényelte, - kilenc gyermeke van. 
Úgy következnek egymásután, mint 
az orgonasipok, s közülük a „legöre­
gebb” sem lépte még át a gyermek­
kor határát. Valamennyien rendkívül 
muzikálisak s édesapjuk — hiába a 
mester nem tagadja meg önmagát. — 
ezekből az élő kis oigonasipokból kü­
lön „házi” kórust alakított. Melegszí­
vű iiatal édesanyjuk mellett — aki 
maya is tagja térje hírneves Cecília- 
kórusának s a legideálisabb művész- 
leleség, — ők a mester legközvetle­
nebb munkatársai es — „szurkoló; . 
Édesapjuk cgy-egy előadásán, vala­
melyik páholy mélyében mindig meg­
találhatok a csillogószemü, bőidig 
büszkeségtől sugárzó arcú „idősebb 
Bárdos-gyerekek s az ö apró tényé- 
tűk verődik össze elsőként lelkesüli 
oníeledt tapsra az egyes számok be- 
létezése után. Vagy, ha a mestc 
mint az énakkui túra apostola, vala­
melyik saját feldolgozásában és a Ce­
cília-kórus előadásában elhangzott 
népdal közös eléneklésére szólítja lel 
a mindig népes hallgatóságot, az ö 
átkukon csendülnek tel először a kí­
vánt dal kezdő ütemei, amelyeket az­
után a közönség is tölvesz és tovább­
énekel, mig teljesen betöltik a termet 
a hatalmas „énekkar” hangjai. Emi­
kor édesapjuk valamilyen bel- vagy 
külföldi kitüntetésben részesül — ami 
gyakran megtörténik, — az ezüsthan­
gú kis orgonasipok táncra perdülnek, 
s valóságos indián győzelmi táncot 
lejtenek nagynevű apjuk körül.

Bárdos Lajos személyében tehát 
nemcsak mint kiváló képességű mu­
zsikus, hanem, mint ember is mél'ó 
utód került Sugár Viktor örökébe

(M. F. V )

Tábori
levelezőlap

érkezett a napokban a ,,Carmen ci­
pőgyár munkásainak címére a Nem­
zeti Munkaközponthoz. A feladó: vi­
téz Takács Imre ezreddobos főtörzs­
őrmester. akinek táboriposta jelzése 
216171. A levelezőlapon tent ez áll: 
Oroszország, 1942, Vili. /5-én, lehat 
egy hete irta meg vitéz Takács Fe­
renc.

Kedves munkás baj társak és baj­
társnők.' — kezdődik a levél — öröm­
mé.) értesítelek benneteket. hogy sie- 
retetadományotokból, amelynek a 
nagyrésze cigaretta volt, szerény kis 
alakulatom is kapott. Most, amikor 
az első cigarettát szívom ebből oz 
édes otthoni ajándékból, mélyen al­
hat a szeretetnek megmagyarázhatat­
lan érzése. Magam is 16 éves koro­
mig bihari levegőt szívtam, mer', ott 
születtem Hosszúpályiban. Azért írom 
ezt meg nektek, mert bizonyára tite­
ket is hasonló érzések töltenek el la­
pom olvasásakor. Még azt is eláru­
lom, hogy ma is a nagyváradi Vitézi 
Székhez tartozom. Mielőtt tehát befe­
lezem lapomat, szívből megköszönöm 
bajtársaim nevében jószivüségtek 
megnyilatkozását. Hálás szeretettel 
gondolunk itt mindnyájatokra és üd­
vözlünk minden igaz magyar munkást 
és hazaíit. Vitéz Takács Imre.

A „Carmen" cipőgyár munkásai 
könnyes őrömmel ve'ték tudomásul a 
Mic megnyilvánulását.

Nagy varad. Salát tuű. Az utóbbi 
időben hihetetlen módon elszaporod­
tak Nagyváradon a tolvajok és betö­
rök. Alig múlik el nap. hogy a rend­
őrségen ne tegyenek feljelentést is­
meretlen tettesek ellen, akik vakme 
rő módon törnek ne és dézsmálják 
meg a lakásokat.

A napokban kétszer egymásután 
törtek be a nemrégen megnyílt Bu- 
tiyitay liget 34 t szám alatt lévő ven­
déglőbe. amely Monus József tulaj­
dona. A betörők a kaput álkulccsal 
felnyitották, behatoltak az ivószobá­
ba. ahol az élelmiszer készletet ma­
gukkal vitték, azutan összeszedték a 
különböző italokat tartalmazó üvege­
ket. feltörték a sónt.és kézi pénztárát 
is, ahol a vendéglős szerencsére, nem 
tartott ott nagyobb összeget. A betö­
rök nem elégedtek meg a zsakmány- 
nyal, hanem tovább kutattak a lakás­
ban és éppen az abroszokat akarták 
összeszedni, amikor Mónus József a 
zajra felébredt és üldözni kezdte a 
tolvajokat, akik akkor belülről kinyi­
tották a vendéglő ajtaját és elmene­
kültek a sötét ligetbe.

Másnap Mónus jelentése alapján a 
rendőrség elfogadta az egyik tettest 
Eperjesi László személyében, aki a 
Bunyitay liget 50. szám alatt lakik és

Budapest, 1942. augusztus hó.
A székesfővárosi Szépművészeti 

Múzeum és a Műcsarnok főbejáratai 
előtt elhelyezett őrfákon két érdekes 
és festőién szép lobogó vonja magá­
ra a Magyar Haza Magyar Kard ki­
állítás látogatóinak figyelmét. Ezek 
az Árpádok korából való vörös és fe­
hér hétsávos magyar birodalmi lobo­
gók.

Az a nevezetessége kitételüknek, 
hogy 230 évi száműzetés után az ez- 
évi Szent István heti ünnepségek ke­
retében kerülnek először ismét a 
nyilvánosság elé, miután 1 711 -oen az 
ilyen ősi hétsávos nemzeti zászlók 
amelyek alatt. Rákóczi kurucii a ma­
gva’ szabadságharcért harcoltak, o 
nagy ma jtényi síkon lehanyatlottak 
és a császáriak xltal a tűz martaléká­
vá tétettek Annyira sikerű'1: akk ">r 
me*, emléküknek is kipusztitása hogv 
száz esztendő múlva, az 134'J évi 
merge in: ak idején az akkori mgyar 
súg már nem is emlékezed ezekn- az 
ősi magyar zászlókra és a -,/rhadsag- 
herc pel vén véül az Eurónm. vi • ? r le­
ken divatos hármas elv: szabadság­
éit venlöseg-test vér iség /zlsec-pzésére 
szolgáló trikolort és pedig piros-mhér 
zöld trikolort választotta, ami későbo 
nemzeti lobogónk lett. Az állatni cí­
merben az Árpádok ősi vörös fehér 
sávos jelvénye a kettö«keres»f nagy­
hatalmi) jelvénnyel együtt a'.rohan 
mind í-. mai napig fennmaradt.

Az Árpádok., a Hunyadiak, és » át­

allandó látogatója volt a vendéglő­
nek, társa azonban elmenekült. Pén­
tekre virradó éjszaka a betörést az 
előző módon megismételték, amikor 
mintegy 30 üveg likőrt és pálinkát 
loptak el.

Mónus József másnap magánnyo­
mozásba kezdett és délutánra sikerült 
is a rendőrség segítségével elfogni a 
tettest Csehi Andrást.

Az ellopott italok nagyrészét a be­
törők elrejtették, az élelmiszert .pe­
dig elfogyasztották. A rendőrség 
folytatja a vizsgálatot.

Itt kell megemlítenünk, hogy a Bu- 
nyitay-ligetben a környékbeli neve­
letlen ifjúság lehetetlen módon visel­
kedik A ligetbe a bokrok alatt kár­
tyáznak. pénzt dobálnak, dologtala­
nul lopják a napot és ez az életmód I 
nem vezethet másra, minthogy az új j 
generáció állandó munkát fog adni a 
hatóságoknak és bíróságoknak. Meg­
történt az, hogy egyes polgárok ren­
desebb életmódra figyelmeztették a 
csavargókat, aminek az lett a követ­
kezménye. hogy a levente köteles 
fiuk valóságos kőzáport zúdítottak 
utána, igy tiltakozva a beavatkozás 
ellen. Ezen csak a hatóság, esetleg a 
leventeparancsnokság segithet idejé­
ben.

k xz-íiK korában mindig ilyen zász­
lók alatt harcoltak a magyar seregek 
é3 íx ut használtak az Anjouk dicső 
századaiban is. mindazonaltal azzal 
a. e’íéléssel, hogy az Anjouk °gy fe­
hér sávval és a három sarga hhomos 
k-'-kszinü taggal bővítették az Árpá­
dok Le Isávos birodalmi zasszlajat. A 
rág' magyar haditengerészet ugyan­
csak ilyen hétsávos birodalmi lobogo 
alatt aratta győzelmeit századokon at 
a tengereken.

Az elmúlt vasárnap a Gyáripan 
Munkásság Nemzeti Sportnapján is 
ilyen hétsávos birodalmi lobogó ien- 
g -tt az ott felállított hatalmas kettős- 
kereszt jobboldalán álló nemzed őr- 
tan emlékezésül Szent stván heteben 
a dicső Árpádokra és arra a gyönyö- 
r’ korra, amikor ez a kétsávos biro­
dalmi lobogó olyan sok dicsőséget er 
hatalmat látott.

Ugyanene emlékeztetnek most ben- j 
nünket a Magyar Haza Magyar Kard j 
kiállítás látogatóit is az or| felvont | 
Árpád és Anjou korbeli magvar biro- j 
daL' i 'obopók különös teki -honéi ar j 
ra hegy ebben az észtén lön m van | 
N ip\ it os királyunk Író ír Lépésé- {

nek 600 évfordulója és hogy ebben 
az e'-ben ünnepli a magyar semzet 
a legnépszerűbb árpádházi királyunk 
I. László — Bihar-Várad cs Erdély 
nagy patronusa — szentté avatásának 
Lvtszázutvenedik évfordulóját.

Legnagyobb királyunkra, Szent 
Lászlóra et Nagy Lajosra való emlé- 
zéviink pedig a nagy magyar gondo­
lat «s a birodalmi eszme előtérbe ju­
tását jeienti. amelynek legősibb es 
legszebb jelvényei a most ismertetett 
ősi magyar birodalmi lobogó.

A Magyarok Istene adja, bogy mi- 
Ldmaiabn ismét régi fényükben ra­
gyogjanak minden város, minden fa­
lu és minden ház nemzeti őrtiinak 
orman

Tudja-e On...
,.. hogy a Cheops-piramis építésé­

hez (Kr. előtt 2000 körül) nem 
kevesebb, mint két és félmillió 
köbméter építőanyagot használ­
tak fel?

. . ■ hogy a rendszeres utcai világítást 
Európában először Párizs hono­
sította meg, amikor XIV. Lajos 
rendeletére I6ó7-ben oszlopokra 
erősített gyertyákét, vezetett he?
4 példát 1669-ben Amszterdam. 
1675-ben Hamburg, majd 1682- 
ben Beilin is követte, 

hogy a levélboríték csupán a múlt 
század közepén jött használatba0 
Addig a leveleket csak hajtogat­
ták. A levélhajtogatást az isko­
lákban tanították is. 

hogy bár 118 szigetével és 3, 8 
híd jóval messze kiemelkedően 
nz első helyen áll, nem Velence 
Európa egyetlen vizen épült, vá­
rosa? A belgiumi Gent 26 szige­
ten épült, melyeket 207 bid köt 
össze egymással. Harm-ctdik .he­
lyen Amszterdam következik 96 
szigettel és 290 híddal, 

hogy a kairói El-Azhar-egyetemet, 
mely ma n mohamedán világ 
szellemi középpontjának számit 
988-ban alapították és így ez a 
világ legrégibb egyeteme? 

hogv a régi Poroszországban csak 
a királyoknak volt szabad lovas­
szobrot állítani?

hogy száz évvel ezelőtt étkezés­
kor a villát még a jobb kézben 
és a kést a balkézben tartottak1 

, hogy a lekvárt Euró fiában már az 
őskori cölöpópitmcnyek embere 
is ismerte? — Amint a cse­
repekben talált maradványai 
alapján megállapították, ez a lek­
vár cseresznyéből, egresből, bed- 
znbogvóból és mákból készül 
méz hozzákeverésével.

. hogy a színházi műsor már a régi 
rómaiaknál is ismeretes volt. cr 
a műsorlap azonban még .nagyon 
egyszerű és keveset mondó veit 
4 legrégibb német színházi mű­

sor Í520-hól való és Rostock vá­
ros tulajdonában van. 1743-ban 
egy lipcsei színházi műsor a ke 
I c-tkezö felhívást tartalmazta• „A 
közönség kényelmére elrendel 
jük. hogy az első sor feküdjél, 
n második térdeljen. a harmadik 
üljön, a negyedik álljon, hogy igy 
mindenki láthasson . . . Nevetni 
ani szabad, mivel a darab szó- 
moru játék

hmm iea$Olemeiivek l-tpksz, k o n z ervek, 

csemege, cukorkaáru

p^pere^atman, krém könvv né!kü? «mmden fűszeráru kaphat* 3 
Molnár Imre cégnél. Rákóczi-ut 4* í

Magyar birodalmi 
lobogók a történelmi 
kiállítás előtti őrfákon

Továbbra is nyitva marad a „Magyar Haza- 
Magyar Kard" kiállítása
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
sziLisn eisső-UTCi s szám.

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.

Pőéta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat óéin adunk vissz a

* SZÜKSÉGES ÉS HASZNOS, hogy 
gyárosok és kereskedők mindenfajta 
SZÁLLÍTMÁNYAIKAT szállítás köz­
ben érhető károsodás ellen biztosít­
sák. Az árúküldémény elveszhet, 
fttegrófigálódhatik, vagy hiány merül 
fel: kössön mindezen karok ellen 
SZÁLLÍTMÁNYBIZTOSÍTÁST! — Az 
1857-ben alapított legrégibo magyar 
biztosító magánvállalat, az ELSŐ MA­
GYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG helybeli: Szent Lászlő-lér 
5, szám alatti főügynöksége készseg­
gel ad felvilágosítást minden biztosí­
tási vöhatkózásu ügyben.

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A
KÓRMÁNY. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti; A kormány tagjai Kállay Mik­
idé riuniezterelnok elnökletével pénteken 
délután minisztertanácsot tartottak. 
esely.ee folyó kormányzati ügyekről 
tirgvaltak, A minisztertanács a késő 
esti óráfiban ért véget.

A horvát kereskedelmi miniszter kő- 
é5bb látogat Budapestre, Tóth Dragu. 
lifr ar, horvát. keréskedelfni miniszter 
budapesti látogatása a nemzeti gyász 
miatt egyelőre elmarad.

fe EZÁRNAK NEGYEDMILLIÓ AN­
GOL KISKERESKEDÉST. Angol lap­
jelentések szerint külön bizottság 
foglalkozik egy alap összegyűjtésé­
vel, amelynek célja, hogy 250,000 
kiskereskedő számára lehetővé tegye 
függő üzleti ügyeinek lebonyolítását 
Az alapót azoknak a kereskedőknek 
kell összéadniok, akik üzletüket to­
vábbra is fenntarthatják. Ebhői az 
Alapból az üzletük beszüntetésére Ítélt 
kereskedők bizonyos váltságdij-féls 
összeget kapnak, mélyét tetszés sze- 
hftt nvömban felvehetnek vagy pe­
dig a hábórű utánra tartalékolhat­
nak, hogy véle új exiszténciát ala­
pítsanak. A negyedfhilliónyi kiskeres­
kedés felszámolására azért ván szük­
ség. mivél üzérhük nem dolgozik gaz­
daságosan és így megszüntetésük 
más területek számára szabadit fel 
hasznos munkaerőt. (MN)

Élelmiszer után kutattak — és fel. 
darabéit női holttestet találtak egy 
íágrábi szabó bőröndjében. A Zágráb— 
limonyi vasútvonalon az él él nil szeri, 
nyomozó détektivék felszólították Herz 
ismert zágrábi szabómestert, hógy 
nyissa fel nagy bőröndjét, mért azt 
gyartitötták, hógy éléirtiiezért szállít. — 
Herz vónakodott a bőröndöt felnyitni 
és aít erőszakkal nyitották fel. Nágy 
meglepetésre a bőröndben egy feldara­
bolt nőj holttestet találtak. Herz vallo­
mása szerint felesége öngyilkosságot 
követett el, félt a hivatali eljárástól, 
6-ért a holttestet feladarabolta és el­
utazott véle, hogy elássa. A szakértő 
vizsgálat megállapította, hogy a holt­
testen tompa tárgytól származó ütések 
vannak és valószínű, hogy a szabómes­
ter meggyilkolta a feleségét. Herzet ki. 
hallgatása után letartóztatták.

FELKÉRJÜK azon urat, aki Buda­
pestről jövő vonatból Püspökladány, 
ban átszállt Nagyvárad felé, a tévedés­
ből átvett disznóbőr bőröndről adjon 
értesítést a Magyar Lopok kiadójába.

Hathónarns átképző tanfolyam fa.
tisztviselői állások betöltésére. A MII
jelenti: Az értelmiségi munkanélküli, 
ség ügyeinek kormánybiztosa, az er 
délyrészi fatermelők szövetkezete tag­
vállalatainál megüresedő állások be- 
tóltcuehez szükséges szakismeretek el. 
>a>át;tása céljából héthónapos. ai'p. 

. temberben megkezdődő átképző tanf 
lyamot szervez. A tanfolyamnak ha' 
mine hallgatója lesz. Csak nem zsidó­
nak tekintendő harminc évnél nem 
idősebb, a visszacsatolt erdélyi terűié, 
ten lakó, büntetlen előéletű magyar 
állampolgárokat vésznek fel, akik va 
lamely középiskola legalább hat osztá.
1 yát elvégezték.

FELHÍVÁS A CIPÉSZIPAROSOK­
HOZ. felhívjuk azon elpénzipáros tag­
jainkat, akik a katonai munkák végzé­
sénél r észtvenni óhajtanak, a szakósz- 
tály hivatalában (Mezei Mihály u. 4. ez. 
alatt) haladéktalanul jelentkezni szíves­
kedjenek. ahol a további felvilágosítá­
sokat és utasításokat megkaphatják. 
Tisztelettel az Elnökség.

Megtartják az őszi Lakberendezési 
Vásárt. A MTI jelériti: A kereskede­
lem- és közlékédésügyi miniszter en­
gedélyezte az 1942. október 1. és 12.ke 
között rendezendő Őszi Lakberendezési 
és Háztartási Vásár megtartását.

Korona Filmszínházban
Óriási sikerrél fut HONTHV HANNA remekbe sikerült első filmje

A régi nyár
Simor Erzsi, Szilassy László, Vaszary Piri, Csortos, Vágóné, a 2 Petbes.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Anatóliai körútra indult a török köz- 
tárasági elnök. Ankarából jelentik: 
(MTI) A Német Távirati írod« jelenti: 
Mint az ankarai rádió jelenti. Iztnet 
Isonü török államelnök, pénteken dél. 
után elhagyta Ankarát, hogy körutat 
tegyen Anatöliábar

FRANCIAORSZÁG IS MEGMARAD 
A NYÁRI IDŐSZÁMÍTÁS MELLETT 
Párizs. (MTI.) A NTI. jelenti: A vichy-i 
kormány elhatározta, hogy a meg nem 
szállott franeia területén a tél folya­
mán is fenntartja a nyári időszámítást.

bt fillérnél nem lehet több a ven­
déglőkben kiszolgáltatott öt dekás ke­
nyér ára. A MTI jelenti: A közéllátáe- 
ügyi miniszter rendeleté értelmében, ä 
vendéglátóipar} üzemekben kiszolgál, 
tatott öt dekás kenyér legmagasabb 
ára darabonként legfelejbb öt fillér le­
het. Kiszolgálási dijat, nem lehet, fel. 
számítani.

Modern
festett BÚTOR „»‘Ä MEZEINÉLkapható ------------

bzabadsag-utea 12- Hálók, komftináltszobák. előszobák, konyhák.

UJ MISSZIÓSHÁZ NYÍLIK KISKUN- 
FÉLEGYHÁZÁN. Az Isteni Ige Társa­
sága vétel útján szerzett házban Kiskun­
félegyházán új missziósházat nyit, Buda- 
tétény és Kőszeg után a harmadikat. Az 
átalakítási munkálatok már nagyban 
folynak, úgy hogy az új missziósház 
szeptemberre kb. 50 missziósnövendék­
kel már meg is nyílik. A missziósház 
elnevezését a rendi elöljáróság a. jóte­
vőkre bízta, úgy hogy minden pengő 
adomány egy szavazatnak számit. A 
miseziósház által ajánlott elnevezése­
ken felül a közönség is ajánlhat. Eddig 
összesén 11.135 szávazttal járultak hoz­
zá az elnevezéshez. Az lesz-az új missziós 
ház neve, amely elnevezésre december 
31-éig a legtöbb szavazat esik. A szava­
zatok nagyszáma mutatja azt az élénk 
érdeklődést, mellyel a magyar katolikus 
közönség az Isteni Ige Társasága har­
madik magyar missziósházának megnyi­
tását kíséri. A szavazás lebonyolításának 
technikai részét a Világposta szerk ;i-z- 
tősége intézi Kőszegen.

bó Imre
hatóságilag kijelölt

bőrelosztó
Szent ]ános-utca 6 alatt megnyílt.

Újabb élelmiszerssálllfmáfty érkezett 
Görögországba, Athénből jéintik: (MTI) 
A Néniét Távirati Iroda jelenti: A Há’.- 
lareti nevű svéd gőzös, aítiely a nem­
zetközi Vöröskereszt bizottságán ik a 
réndelkézéséré. élelmiszereket szállít a 
görög lakosságnak, pétiteken ítagv élei. 
rniszerrakomannya! befutott a pireu&i 
kikötőbe.

A BAROSS SZÖVETSÉGBE tö­
mörült tüzilakereskedök szak­
osztálya folyó hó 24-én (hétfőn) 
este pontosan 7 órai kezdettel 
fontos szakmabeli ügyekben, tű­
zifa elosztás, stb, szakosztályi 
nagy ülést tart, ezúton hívja fel 
a vezetőség, hogy ezen nagy ülé­
sen minden szakosztályt tag sa­
ját érdekében feltétlenül megje­
lenni szíveskedjek. Az Elnök:""

Kállay miniszterelnök a Német Sas. 
rend nagykeresztjének tulajdonosa. A
MTI jelenti: A Budapesti Közlöny 
szombati száma közli, hogy a Kor- 
•mátfyzó Ur Őfőméltósága, Kállay Mik. 
lös miniszterelnöknek megengedte, 
hogy a Német Sasrend nagykeresztjét 
elfogadja és viselje.

Hétfőn este zárul a Nemzetközi Vá-
sár. (MTI) A Budapesti Nemzetközi 
Vásár augusztus hó 24.én esté hét 
óráig, téhát az eredeti batáridőpontig 
marad nyitva. Az utazási kedvezmé­
nyek is változatlanok

100 ÉVES A FÁBÓL KÉSZÜLT PA- 
PIROS. A fa mint nyersanyag, nélkü­
lözhetetlen a papírgyártás szempontjá­
ból, amely nélkül a mai újság- és könyv­
terjesztés lehetetlen volna. Régebben a 
papírgyártáshoz kizárólag rongyot hasz­
náltak fel, de ílymódon lehetetlen lett 
volna a papírszükséglét fokozása. A fá­
nak papírgyártás céljaira való félhasz­
nálása égy német szövőmestér találmá­
nya, aki érdekes véletlennek köszönheti 
felfedezését. Megfigyelte ugyanis a da­
rázsfészkek építését, melynek alapanya­
gát a darazsak által finomra rágott fa­
rostok szolgáltatják. melyet a méhek 
ragadós nedvvel dolgoznak össze. Ez a 
megfigyelés vezette a feltalálót a fából 
való papírkészítés gondolatára. Talál­
mányát azután H. Völter m gyakorlatban 
rüég tökéletesítette és alkalmas facsi­
szológépeket épített. Ezt a mechanikai 
előállítást 1870 körül még kémiai el­
járásokkal is tökéletesítették, míg elju­
tottak a tökéletes papíranyaghoz. MNK.

Szabadságőmról hazaérkeztem, női 
let-e t hetiül és kéziül ír,kaszalón v.nóiui 
a nb. megrendelőim rendelkezésére ál. 
lók. Dobos Gizella, Rimatiőczyu. 14.

Nagyvárad és Vidéké Ipartéstület 
Ad. 702.5—1942.

Fodrász iparosok 
figyelmébe

A nemzeti gyászra való tekintettel 
a folyó hó 24-ére hirdetett közgyük» 
bizonytalan időre elmaradt.

Nagyvárad, 1942. augusztus 21.
Az Elnökség.

*♦*❖*♦» 04-»*» ♦ * «•**

Báró Sientkereszty Béla 
lesz a Székelyföldi 

Villamosművek elnöke
Részletesén beszámoltunk a Szé­

kelyföldi Villamosmüvek Rt. megala- 
kviáfiáról. Értesülésünk szerint 3 Vil­
la t.iosmű vek Rt. igazgatósába a hát 
vegén taitja első rendes igazgatósági 
ülését, amelyen megválasztják a "ész- 
vénytársaság elnökét, vezérigazgató­
ját és ügyvezetiőigazgatóját. A Szé­
kelyföldi Villamösművek első elnöke 
báró Szentkereszty Béla érdéíyrészi 
orfzággyülési képviselő lesz.

Beiratások ét vizsgálatok 
a nagyváradi m- kir. áll. 
Szent László gimnáziumba

Különböző vizsgálatok augusztust hó 
29-én, magánvizsgálatok 31-én kezdőd­
nek. A javító vizsgálatok augusztus hó' 
31-én és szeptember 1-én. a pótbeiratá- 
sok szeptember 5-én és 7-én, az iskolai 
év ünnepélyes megnyitása szeptember 
9-én lesz. Az érettségi írásbeli vizsgá­
lat minden valószínűség szerint szep­
tember 10-én kezdődik. mely napon a 
jelölteknek 7 órakor kell jelentkezniük.

A gimnáziummal kapcsolatosan ta­
nulóotthont (internátué) nyitunk még 
1942: november hó 1-én. Egyelőre 40 
növendéket vészünk fél. kik mind ked­
vezményesek. Ebből 20 tanulót havi ■ 
50. 4 tanulót havi 40, 5 'inul-n havi 
30. 5 tanulót havi 20 pengő díjfizetésre 
és 6 tanulót teljesen ingyenes belire. 
E kedvezmények elnyeréséért szesénv- 
sorsú és jó tanulók folyamodhatnak. 
Felvételi kérések benyújtásának batár­
ideje 1942. szeptember hő 10. Bővebb 
felvilágősítáts az igazgatóság ad a hiva­
talos órák idejében.

Pályázatot hirdet az igazgatóság a ta­
nulóotthon házvézetőnő-gard asszony! 
állásra. Javadalmazás teljes ellát is és 
készpénzfizetés, melyet megegyezés 
szerint állapít meg. Előnyben részév il* 
nek - há artási-gazdasági tanfólyániot 
végzett pályázók.

Igazgatóság,

Államsegélyt kapnak 
a gazdakörök

A Mezőgazdasági Kamara felter­
jesztéssel fordult a f ö I d ni ű v el és ügy i 
miniszterhez és a kevésbé tehetős 
gazdakörök számára anyagi segélyt 
kért a szakkönyvtár kiegészítésére és 
hangszórós rádió beszerzésére. A 
földművelésügyi miniszter most le­
iratban értesítetté a kamarát, hogy a 
nagylétszámu és szerénv artvaéi holr- 
zetjjcn lévő gazdakörök szamára az 
államsegélyt ilyen célra megadja.

men
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Az ordongos fazék
Élt egyszer valahol egy fortélyok 

fazekasmester s egy szép napon ke­
rekített egy takaros fazekat. De az 
ol\an. szemrevaló, tetszetős jószág 
volt, hogy egymás kontyát ciháitól: 
érte a menyecskék a pünkösdi vá­
sáron-

__ Én biz nem adom el ezt a szép
kis bögrét — gondolta a mester s be­
dugta a pelyva közé, a szekér dere­
kába. Mikor aztán az utolsó füleden 
ibriken is túladott, csak elövette me­
gint a fazekat. Irgette-forgatta. de 
akárhogyan kérték, nem tudott tőle 
sehogy sem megválni.

Amint, javában nézegeti, megszólal 
ám az edény:

— Mit parancsolsz délebédre? 
Megfortyantom egy-kettőre.
Tyü, nagyot ugrott erre az ember, 

mert mi tagadás benne, erősen mu­
zsikált az éhség a gyomrában. Futott 
tüstént venyigéért s egyszeribe tüzet 
rittyentett a fazék alá.

— Szedle-vette, rontom-bontorn, 
Tyúkhúst főzz nekem, ha mondom:! 
Hát. alig kezdett pattogni a rozsé, 

már duruzsolt a fazék. Főtt, fortyo­
gott benne a pompás kövér tyúk fi. 
Mire delet kongatott a harang, mer­
hette is a levét a gazdája.

Hej, most örült ám igazán az em­
ber, hogy. el nem adta a helyre kis 
fazekat. Nem volt többet gondja 
ételre, italra. Csak a fülébe, súgta a 
fazéknak a kívánságát s alig térült­
fordult. már nyelte is a finom ebé­
det.

No. hamarosan jókora pocakot 
eresztett a mester. Szélte-hossza nem 
volt, mint a banyakemencének- De 
nem. csoda, mert pity maint tóI késő 
estis fortyogott a fazék, ö meg csak 
nyeldeste a sok jót az öblös fakanál­
lal.

Olyan pompás illat szálldosott a 
háza tájékáról, hogy az egész falu 
ott nyalta a szája szelét a kerítés vé­
génél.

Dclidötájt egyszer arra járt a \ki- 
rály. Amint nagyot szippant felséges 
orrával, odaszól föminiszterének:

— Édes szolgám, bármi legyek, 
Hogyha itt nem tyúkot főznek...
De biz azt, a kutyafáját,
Máris enném a zúzáját!
Csettintett, a másik s majd elnyelte 

izemével a gőzölgő fazekat, amint be­
lesett, az ajtóhasadékon.

4 sok szájtáti népség menten el 
kotyogta, hegy milyen ör döntős

Felkérjük mindazon egyének 
figyelmét, akix

PÖLI F O 1 O
:elvételre előfizettek, nogy a fel­
vételekre legkésőbb folyó hó 
20-éig jelentkezzenek, mert el­
lenkező esetben ezek ér fényük at 
vesztik. Kiváló tiszte «ttei; 
 Poly-loto.

csupra van a pocakos mesternek. Él 
sápadt a király a sárga irigységtől. 
Egyszeribe otthon termett s zargattn 
a kengyel futót a kemény paranccsal: 

— Szedd a lábad s a fazékkal. 
Palotámig meg se állj.
Holnap reggel itt légy célé.
Én izenem, a király.
Hej, majd holttá lett a szegény 

mester, mikor meghallotta. Kapta 
sebten a fazekat s kezdett véle futni 
ide-oda. hogy elrejtse valami jó hely­
re. De addig szaladt szegény feje- 
addig fut körözött, amíg bizony érte 
jöttek a bősz muskétások. Közrefog­
ták tüstént s vitték fazekastul a ki­
rály elébe.

Égész úton jajgatott az ember, de 
a fazék is mondta a magáét.

— Kozmás ételt főzök nekik. 
Tudom, majd megernlegetik!
A palotában már alig várta őket, a 

sok éhes vendég. Fél országát oda- 
csödítette ebédre a király. Arany

grófok, bárók futkostuk uz üres cse-
röptédtől.

No, ki is kaptál: menten az ördön- 
gös fazekat a mester markából amint 
befordult a tornyos palotába. Tüstént 
tüzet raktak alá pattogós rozsé vei s 
szeribe kezdett főni. fortyogni az 
étel.

Mikor aztán elkészült. kétfelé tö­
rülte bajuszát a király s belekóstolt. 
De biz cifra cinnkanalát a sarokba 
vágta, mert még olyan kozmás ételt 
nem ízlelt a szája .

— Cudar bögre, földhöz váglak.
Téged meg tömlőébe zárlak!

— ordította a szepegö mesterre.
Hanem azt már nem várta meg az 

ember. Hóna alá csapta kedves kis 
fazekát s futott, loholt, ahogy két lá­
bától tellett, hazafelé a falujába. 
Szusszanni se mert, csak a falu halá­
rában.

Azóta is ott él. kényére-kedv éra. 
titeket is elvár pünkösdkor ebédre.csűrben terítettek cifra cinkanállal,

Á tűs és Aitúlúm
Irta: Akosfyné Eötvös Irén

(5.)
Mintha csak dobszóval hirdették 

volna, hogy most viszik Ábrist, egy­
szeribe kivirágzott a sok leveles kapu, 
rácsos ablak, annyi kárörvendő orca 
hazsalypott azokból feléje:

- Ballag már az Ábris 
Rojtos tarisznyával,
Majd megkenik az irháját 
Magyarófa-hájjal!

— üvöltötték utána kórusban a cim­
borák.

Hej. de szives-örömest eldőngette. 
puhegyelte volna őket Ábris, ha nem 
lett volna ott az apja. De így se saj­
nált tőlük egy-két takaros szamár­
fület

Ezzel aztán el is telt az idő rendre 
s egyszer csak azon vette észre ma­
gát, hogy húzkodja ám A.brahám úr 
erősen egy kellemetes külsejű ház 
kapuja felé Tátogatott az úgy sötét 
torkával, hogy — no. most nyél el 
rögtön! — gondolta Ábris s jól meg­
vetette két sarkát a csizmakaparó 
vasba.

Itt volnánk öcskös — szuszogta az 
apja. azzal megfogta a gallérját, át­
emelte a küszöbön s még jóformán 
magához se tért ijedtéből, már be is 
tuszkolta egy meszeltfalu. jókora szo­
bába.

— Jó egészséget, rektor uram! No. 
köszönj már te is, bikfic! — nógatta 
az ipsét. De az csak áll, mintha oda- 
cövekelték volna s olyan kerek lett a 
szeme, mint az ölyvedi cseresznye.

Hát volt is ott mit nézni.

A hupikékre mázolt padokból ten­
gernyi villogó szemecske parázslóit 
felé. Tzgett-mozgott a sak bajusz, kun­

kori farkinca s a szorgalmatos nebu­
lók, tele tüdőből fújták a leckét:

— Á-bé.ab, vas-ka-lap,
Ne nyúlj hoz-zá, meg-ha-rap...

— Juj, mi harap? — kiáltott rémül­
ten Ábris.

— Semmi, te füles, — csitította az 
apja.

— De hallja kelmed. a foga is csi­
korog! — reszketett a lurkó.

— Eszed tokja csikorog csak a kré­
ta nviszorog.

S hát bizony való-igazat beszélt az 
öreg, mert éppen a bé betű kerek po­
cakját pingálgatta Pocok Teofil tanító 
úr, a behemót-nagy fekete tábla kö­
zepére. Még az üstöké is beleizzadt a 
nagy igyekezetbe s nem győzte törül- 
getni a lepedőnyi kockás keszkenő­
vel. Mikor aztán akkurátusán befe­
jezte a munkát, nyájas orcával for­
dult az érkezők felé:

— Adjon az ég, ami nincsen, hurka 
lógjon a kilincsen! — köszöntötte 
őket. — He-he! hát te is ráéheztél kis- 
ecsém a tintalevesre, meg a papirga- 
luskára?

— Itt az ideje, rektor uram. hogy 
oskolára fogjuk az ifijut mert úgy 
vélem, hogy ráfér már egy kis regu­
la. — adta vissza a szót az öreg.

Az apró ablakon bekukkant a nap­
sugár s végigcirógalta Teofil mester 
térdigíityegő sárga katufrékját. aztán 
átugrott a pepüanadrág tenyérnyi 
kcckiára s rátelepedett a euggos ci­
pellő ragyogó orrai a.

-- Csak hagyja üt bátran a tekinte­
tes úr, regulában aztán nem lesz ná­
lam hiány, — suhogtatta a hajlósmo- 
gyoróvesszőt a mester — s hasznos 
tudományokban is úgy kiművelem ez 
elméjét, hogy még vicispán is lehet

uv-oie... No, penderedj bé a helyedre, 
öcskös!... Oda ni!... Ugye, be puha? 
— • tréfálózott véle a tanító. De az, 
szegény feje, el nem mosolyintotta 
volna magát egy süveg cukorért sem 
s majd kettérepedt a szíve, mikor be­
csapódott az ajtó apjaura után

III.

Jaj a hátam, jaj a hátam, oda van,
Cickány Muki kiporolta .csúfcsata
Körülnézett. Jobbról ültek a lá­

nyok, szép sorjában. Úgy virított a 
sok ihogó-vihogó fruska tarka roko­
lyája, mint Szent György-napkor a 
virágos mező. Cifra pántlikús íarkuru 
cájuk meg a tölgyfa-padlót verte.

(Folytatjuk)

KIS KATONA
Gyalogság

Talán emlékeztek még, gyerekek, hogy 
a múltkoriban dicső honvédségünk leg­
fiatalabb fegyverneméről, a páncélosok­
ról beszéltem nektek. Ma az egyik leg­
öregebbről és a legfontosabbról, a gya­
logságról akarok pár szót szólni,

Ha zöldhajtókás gyalogost láttok az 
utcán, úgy nézzetek rá. hogy a csata- 
döntő fegyvernem katonája áll előtte­
tek. Ő foglalja el az ellenség országát 
és ő védi meg a hazát.

Nincs csillogó-villogó ruhája, de jó 
puskáján kívül olyan fegyverei vannak, 
hogy azok előtt nem áll meg az ellen­
ség. Géppuska, golyószóró, géppisztoly, 
páncéltörő ágyú. aknavető. De még 
ágyúja, lovasa. kerékpárosa is akad. 
hogy ne szoruljon soha idegen segít­
ségre.

Nem úgy van ma már. mint a régi 
gyalogosok: a török háborúk darabont­
ja. Bocskai hajdúja. Rákóczi talpasa, 
vagy a szabadságharc híre* pirossapkás 
honvédje idején. Csak egy maradt a ré­
gi, a magyar honvéd rettenhetetlen vi­
tézsége.

Nehéz volt a sorsa mindig a gyalo­
gosnak. különösen nehéz ma. 0 viseli a 
háború legsúlyosabb terhét, tőle kívánja 
a hare a legnagyobb áldozatot, de a di­
csőség oroszlánrésze is az öve.

Az egész világ bámulja ma is a ma- 
cygr gyalogost. aki messzi idegenben, 
a Don partján harcol dicsőségesen a 
hazáért, mi meg gondoljunk rá büsz­
kén. szeretettel.
♦ 0 ♦ 6 »V ♦

KIS FEJTÖRŐ
Hol lakik?

Korosút Sárt
találjátok ki hol lakik ez a kislány. 

Ha a fenti betűk sorrendjét megváltoz­
tatjátok, megtudjátok.
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Folyóirat-szemle
Megjelent a „Magyar Szárnyak" A

Bagyar társadalom népszerű röpülő 
lapjának, a Magyar Szárnyak.nak az 
augusztusi második példánya megje­
lent. A lap ezúttal íe hű tükre az 
egteí világ repülőeseményeinek, de 
elsősorban honvéd repülőink harctéri 
tevékenységéről számol be. Légierőnk 
hteí harca, izgalmas bevetései, nagy. 
szerű teljesítményei a harctérről fr.s- 
son érkezett eredeti tudósításokban tá­
rul az olvasó elé, aki büszkeséggel ve­
heti ezékból tudomásul, hogy répülőlnk 
pompásan megállják helyükét a nem­
zetek óriási küzdelmében. Voronyezs 
bombázása, távolfelderitő repülőink 
győzelmes légiharcai: megannyi érde­
kes riport az első vonalból. Bis its Ti. 
bor repülőalezredes Légháború cimü 
beszámolói* a lap állandó érdekessé­
ge, melyet az egész magyar sajtó szi. 
vesen és gyakran használ fel forrás­
munkának. Vitéz Széni némedy Ferenc 
repülő vezérkari ezredes az angolszá­
szok másódík arcvóna ának légi ré­
szével foglalkozik és jut érdekes meg. 
állapításokra. Sportrepülésünk és légi­
erőnk egyik értékes, a szovjetfronton 
hősi halált halt tagjának emlékét örö­
kíti meg Raczkó Lajos. Néhány kis 
közlemény a magyar sportrepülőé ber­
keibe vezeti el az olvasót és az ország­
szerte folyó építő munkáról ad képet. 
Údvary Jenő repülőőrnagy répülőhirei 

is&ét az égész világ aviatikájának 
keresztmetszetét adják. A külföld re­
pülőgépiparának legújabb gépeit, igy 
az olasz Fiat. G. 12. gépet és a nagy 
francia vitígépekét ismerteti Nagy Er. 
nő. Számos kitűnő felvétel és képes ol­
dalak tarkítják az amúgy is változatos 
újságot, amely fiatalnak, öregnek egy­
aránt élvezetes és tanulságos olvas­
mány. A Jánosy sltván szerkesztésé, 
ben tóegjélenő Magyar Szárnyak ára 
5Ó fillér. Mutatványszárhot, készséggel 
küld a kiadóhivatal (Budapest, VII. 
Kiéály-u. 93.)

Könyv és Kultúra
Kdvács Sándor: Egy lelked. Buda.

pest, Szent István Társulat. 384 old.

A szerző a nagyváradi egyházmegyé­
nek' országosan ismert papja. Többféle 
egyházmegyei szolgálat után éveken át 
mint az Actio Catholica orsz. központi 
titkára, majd mint országgyűlési kép­
viselő gazdag tevékenységet fejtett ki, 
a magyar fölszabadulás után pedig Bi­
har község katolikus híveinek lelki 
gondozását vállalta magára.

Könyvének alcíme: Beszélgetések az 
élét. megszenteléséről. Lelki megújulás­
ra yézetö missziós elmélkedések soro­
zatát adja. Mély emberismeret, és gaz­
dag élettapasztalát, született írói te­
hetség és megkapó beszédkészség, 
eegiteiij vágyó papi lélek és hivő elmé- 
lvulés hozta itt meg érett gyümölcsét, 
á hasonló tartalmú művek közt. pedig 
egy sajátos jelleggel vált ki csodálatot. 
A komoly eletigazeágok olyan könnyed 
es lebilincselő etilueftan hangzanak el. 
mintha kedves, derűs és szallcmes tár­
salgásban beszélgetnénk ilyesmiről. 
Bőséges példaanyaggal dolgozik. Aj is­
mért példák is az Ő elbeszélésében új 
színt kapnak. Váradhoz közel hozza a 
könyvet az, hogy az elmondott történe­
tek közt a váröfi éé az egyházmegye 
katolikus élete is fölvonul.

Külön figyelmet érdemel a nyelveze­
te. Csobogó patakként folyik a nyom­
tatott sorókon át az édes magyar szó. 
A mindennapi életnek egészen modern 
nyelvét szólaltatja tiidg, ez azonban 
szerkezetében égészen magyaros, tele

MAGYAR LAPOK

tőről mátoíett magyar kifejezésekkel 66 
zamatos, népies szólásokkal. írása 
Nagyvárad nagy szülöttének, Pázmány 
I etérnek nyélvi erejére emlékeztet.

Kasbauer Színia, Isten védője alatt,
Fordította: Gerely Jolán. Kőszeg, 194'J 
Fzent Imre Mitezi js Szeminárium ki­
adása. 401 old.

P. Janssen Arnold gazdag életét 
'1537—1909) eg a steyli missziosművek 
megalapítását ismerjük meg e könyv­
ből. A világhódító kereszténységnek 
két hősies élcsapatát szervezte mez P. 
Janssen: az Isteni Igé I ársaságát 
missziós papok számára és a Szentlé. 
lék Szolgálóinak Társaságát missziós 
nővérek számára

Szerzőjé maga is á Szentlélek Szol­
gálói Társaságának tagja Rengeteg 
történeti forrásból és szémélyes ifirtőé. 
retek alapján gyakorlott 'föl készség 
gél irta meg művét. A modern életrajz­
írásnak érdekes példáját adja A könyv 
egyszerre komoly történelem és érdek- 
fesz fcí regény, megkapó jellemrajz 
elmélyedő lelkiolvasmány. Sok apró 
je’ltgzetes epizódjával valóságos szóno. 
ki példatár Érdeklődésének központ­
jában az Európán kívüli világ, főleg 
az ébredező Áz*ia áll. Ilyen szempont, 
ool má külön figyelmet érdemel.

A könyvét német eredetiből egy is­
mert nevű írónőnk ültette át magyarra, 
mégpedig olyan ügyesen, mintha nem 
is fordüás lenne, hanem eredetileg >s 
magyar nyc,ven íródott volna.

SPORT
Augusztus 27-én tünteti ki a Nagyváradi Sport 

Egylet érdemes vívóit és vezetőit
Arany, ezüst és brőnz kaid elvé nyékét kapnak 

a kitüntetettek
Nagyvárad. Saját tud. Augusztus 

27-én bensőséges ünnepet rendez az 
NSE. Ekkor osztja ki ugyanis érdemes 
vivői és sportvezérei között arany-, 
ezüst- és bronz kardjait.

Az aranykardot megkapják: Hege­
dűs Imre, az NSE védnöke, örökös 
kardvivó bajnok. Szántay János I. 
osztályú vivő. Nagyvárad és Szatmár 
város örökös kardvivó bajnoka, Mó­
ricz Miklós százados, I. osztályú vívó,
Barabás Ferenc a vivő szakosztály ve­

zetője A versenyzőkön kívül dr 
Czitira Kálmán főispán, vitéz dr Na- 
dányi János alispán, I. oszt.’ vivő, vi­
téz Báthory-Szücs Sándor ny. vezér­
őrnagy, dr Szeglialm Ferenc az NSE 
volt elnöke is magas kitüntetésben 
részesül.

Ezüst kard a jutalma Palló András- 
nénak, dr Kaczián Lórándnak és Hol­
tán Valérnak.

Több versenyző és sportvezető pe­
dig a bronz kardot kapja meg

Vasárnap játssza le a MAG 
elmaradt első bajnoki mérkőzését

Még mindig nyilt kérdés a Debreczeny ügy
Budapest, A belügyminiszternek 

az országos gyásszal kapcsolatosan 
most megjelent módosító rendeleté 
Budapesten tartotta a zöldfehérek 
csapatát. Ma ugyanis az Újpest ellen 
holnap pedig első bajnoki mérkőzésü­
ket lej átszitálják. ,

Mint munkatársunk Budapestről je­

lenti a csapat pénteken délután nagy 
edzést tartott a Latorca-utcai sport­
telepen Szabó Péter és Rónay edzői, 
vezetésével, a csapat kielégítően moz­
gott s a jelék szériöt sikeres szerep­
lésével számolhatunk.

A Debreceni-ügyben újabb fejlemé­
nyek nem ismeretesek.

Erdélyi teniszezők nagy sikere a palacsí 
országos teniszbajnokságokon

Az NSE női csapata harmadi
Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Or­

szágos Tenisz Szövetség ezidén f. hó 
10 és l'.ike között Szabadka mellett. 
Paliceon, az ország legszebb vidéki te­
nisz-telepén rendezte meg kerületi női 
és férfj bajnokcsapata inuk döntő kör 
mérkőzését. A versenyen Erdély leni. 
ezezöil, a. Nagyváradi Sport Egylet, női 
csapata. Liezka-Pallóené.Köi ősvólgviné 
--Paálhé-Mohairté összeállításban, va­
lamint a Kolozsvár1 Tenisz Club Puez- 
tay.Csongár.dr 11 Kornoróczy és a 
Marosváfiárhelyi Sj.'urt Egylet dr Bá.nó- 
Nagy J.-Varga É.-Varga összeállitásu 
férfi csapatai képviselték. A verseny

k helyet bizíosilotta magának
nagy sikert hozott az erdélyi tenisz 
sportnak, mert a férfi csapatok az első 
és második, a női csapat pédig az 
egyik harmadik helyet tudta biztosíta­
ni s ezzel bebizonyítani azt, hogy mint 
inás szempontból, úgy a sport terén is, 
vezető hely illeti meg Erdélyt az or. 
szag életében.

Részletes eredmények az alábbiak:
Női csapatbajnokság: I. Pestújhelyi 

Sport Club. II. Debreceni Egyetemi At. 
letikai Club, IV. Balatoni Sport Club. 
V. Diósgyőr Vasgyári Tenisz Club.

Férfi csapatbajnokság; 1. Kolozsvári 
Tenisz Club. 2. Marosvásárhelyi Sport 
Egylet, 3. Nyíregyházi Lawn Tenisz

Erdélyi József Nagyvárad,
Hlatky Endre-utca 10

Telefon: 12-81

! Szolid arak!
Zománcé alumínium edény, 

i- «» yj húsőrlők, zsetnlve- 
és mákdarálók, mérlege», zománcozott tüzhelv, al­
pakka evőeszközök állandó raktaru !

Ciub te Szegedi Atlétikai (Nub 4- 
Miskóiei MOVÉ és Balatoni Spórt Clu» 
v Kispesti Atlétikai Club.

Egyéni bajnokságok
A csajiatbajnokságokat követő egyé­

ni bainokságokon az eredmények a 
következők: Férfi páros: I Pusztay—- 
dr Dóczy IKTC) II Csongar (ETC)— 
Milassin (PÁC) III, Nagy—Varga MSE 
és Orosz—Horváth (SzAC). Vegyes, pá­
ros: Döntő a Miiassin—Csapó és őr 
Dóczy—Baátzné pár közt. Hl. Csongár 
(KTO—Darkó (DEAC) és Nagy E — 
Vargáné (MSE). Ebben a számban a 
biztos favoritként benevezett Pusztay 
-Liszka pár egy félreértésből szármá­

zó késés miatt ellenfelei kérésére le­
pontozták, s. igy játék nélkül kiesett 
Női egyes: döntő Liszka (MSE) ég Dar, 
kó (DEAC) között, 111. Csapó (SzAC) 
é« Pongórné (PSC). Az ifjúsági fiú 
egyest, s ezzel a Szent Imre paizs vé» 
delmét a mátyásföldi Birkás nyerte 
még. Az országos „öreg fiú“ bajnoksá­
got, a negyven éven felüliek versenyét 
Varga (MSE) nyerte, br. V'ny (NyETC)' 
és Horváth (SzAC) előtt.

Emléklapot, jelvény! és 
füzetet kasnak az Országos 

Üsző Hét résztvevői
(Nagyvárad.) Országszerte reüdki- 

\ ül nagy érdeklődés követi a Magyar 
Liszó Szövetség rendezésében lebo­
nyolítást nyerő Második Országos 
Úszó Hét szervezkedését. Már úgy­
szólván mindén helységben, ahol 
úszásra alkalmas hely van. beszervez­
ték a helybeli ifjúságot a lelkes ön­
ként jelentkező helyi szervezők cs 
már be is jelentették az Úszó Hét 
Rendezőségének a résztvevők élőre« 
látható számát és igy a Rendezőség­
nek módjában állott az igényelt Em­
léklapokat, Jelvényeket és Uszófüzc- 
leket a helyi szervezőknek megkül­
denie. *

Erre az előzetes elküldésre azért 
volt szükség, mert mindenki a hely­
színen fogja megkapni azt, amit ki­
érdemelt. A művészien kiállított Em­
léklap, a pompásan sikerült, hatásos, 
díszes Jelvény.

FELHÍVÁS
A NAC szurkolótáborának 

most megalakult „B-kBzcp“ cso­
portja ezúton is kéri a zöldiekéi1 
tagokat, hogy mielőbb jelentkez­
zenek a szervező titkárnál a 
NAC Otthonban.

Jelentkezni lehet ma, holnap 
és holnapután este 7—-9 óra kö­
zött.

Nagyvárad 
vasárnapi labda­

rugó mtísara
Teljes forduló a kerületi I, es 

II. osztályban
(Nagyvárad■) A helügymméztéf or­

szágos gyászt módosító körrendelet« 
lehetővé teszi a labdarúgásban a va­
sárnapi fordulók lejátszását. Ezek 
szerint Nagyvárad holnapi Sportmű­
sora az Erzsébet-ligeti pályán ez; fél 
2-kor Nagyváradi Törekvés II—Nagy­
szalontai Levelitek, ezt követi fél 
4-kor a Nagyváradi MÁV IL—Nagy­
szalontai Bocskai II. osztályú bajno­
ki. míg a Nagyváradi MÁV—Békés 
Hunyadi 1. osztályú kerületi mérkő­
zés nontban fé! 6-kor kezdődik. Á 
mérkőzések iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

V
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Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anher jt#* Tjh|||
rtfák *-áfpte eladása, szakszerű alakítása. javitasa WW ■ ■ —

Széchenyi 
tér 6.

Razziaszcriien ellenőrzik 
a közforgalomban levő kerékpárokat
Nyolc nopon belül pótolni kell oz elmulasztott bejelentéseket

A rendőrkapitányság kcrékpárbc- 
j'elentőlapok nyilvántartásának felül­
vizsgálása alkalmával azt észlelte, 
hogy a beérkezett bejelentőlapok nin­
csenek arányban a kerékpárok lát­
ható szaporodásával. Éppen ezért el­
határozta, hogy a közforgalomban 
résztvevő kerékpárokat razziaszeriien 
fogja ellenőrizni abból a szempont­
ból, hogy a kerékpár rendőrhatósági 
bejelentése megtörtént-e vagy sem. 
Előzőleg azonban méltányosságból 
módot kíván adni a rendőrhatóság az

sára 6 ezért felhívja azokat a kerék­
pár tulajdonosokat, akik eddig kerék­
párjukat a rendőrségen nem jelentet­
ték be. hogy ezt a mulasztásukat 
nyolc napon belül pótoljak, mert en­
nek a határidőnek elteltével a rend 
őrség a mulasztókkal szemben kimé 
let nélkül fog eljárni s a kihágás! 
büntetésen kívül a kerékpár vissza­
tartása iránt is rendelkezést fog ki­
adni. A kerékpárok bejelentését a la­
kóhely szerint illetékes rendőrőrszo-

érdekelleknek a mulasztások pótlá-, bán kell eszközölni.

Kiknek adófellebbezését tárgyalja kedden 
a II. számú adófelszólamlási bizottság

A II. számú adófelszólamlási bi­
zottság 1942. augusztus 25-én d. u. 3 
órakor a ..Dobó Katica" Polgári 
Leányiskola, volt Notre Dame de 
Sion helyiségében az alábbiak adófei- 
íbbbezéseit tárgyalja:

Hitter Jesae Barose-u. 9. Lévi Lá­
zár Baross-u. 7, Neumann József Ba- 
ross-u. 12. Grósz Gyula Baross-u. 4, 
Réti Béláné Rct-u. 17, Újvárosi Ti­
vadar Vitéz-utca 56. Weingarten Izi­
dor Vitéz-utca 33, Katz Izsák Vitéz­
utca 51, Nikorics László Vitéz-u. 21, 
Ungi Gyula és Spitz László Rákóczi* 
út 31, Friedmann Fülöp Hattyu-utca 
10, Fehér Virág Gróf Tisza István-u. 
44, Deutsch József né gróf Tisza Ist­

ván-u. 5, Held Pál gróf Tisza István 
utca 1, Borsos Imre gróf Tisza István 
utca 33. Gottlieb Áron gróf Tisza Ist­
ván -u t ca 17, Hcimovits Izsák Hu­
nyadi János-utca 8. Reich Izsák Hu­
nyadi János-u. 5, Rólh Mártonná Hu­
nyadi János-utca 6, Rohoska Pál 
Sánc-utca 24, Grün Zsigmond Sánc­
utca 9, Prohánka József Sólyom-u. 1. 
Fehér Dezső Szent István-tér 17, Dal- 
los Sándorné Szent Anna-u. 4, Tóth 
István Tömöri Pál-u. 8. Reichenbrr- 
gcr Vilmos Daru-utca 2. Serdült Jó­
zsef Michel Angelo-utca 5. Lechli Já­
nos Gönczi Pál-utca 14, özv. Flei­
scher Sándorné Tilinkó-utca 6 szám. 
Schwartz Samu Mátyás király-út 64.

Férfiruhákat használtakat,
‘legjobb a'ron vehet, eladhat

T

MOLNÁR használtruha üzletében
Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

RADIO
VASARNAP, AUGUSZTUS 23.

Budapest I.
5.00 A szeretet hullámhosszán. — 

Honvédeink családtagjai üzennek 
a Nemzetközi Vásárból — Hang­
felvétel.

8.00 Fohász. Szózat. Hírek.
$ fő Hírek-

9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a. 
Szent Flóriánról elnevezett buda: 
görög katolikus magyar plébánia 
•emplomból. — A szentbeszédet 
Sztankav András dr budaj görög 
katolikus parokus, püspöki tana. 
esős mondja. A népénekeket Tó­
tin József dr vezeti.

10 00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi toplcbánia templomból. 
A szentbeszédet mis? közben P. 
Ángyán Fülöp máriarernetei 
szervita házfúnök mondja Énekel 
a. templom énekkara Berg Ottó 
vezetésével.

1113 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet Ke. 
ménv Lajos budapesti esperes.

17.15 Levente-műsor.
12-35 Magyarok a keleti háborúban. — 

Darvas János előadása..
1310 Szórakoztató zene.
13.45 Hírek.
12 70 Időjelzés, vízállásjelentés.
14.00 Művészlemezek.
15 00 A Földművelésügyi Minisat rium 

rádióelőadássorozata.
15.45 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
1610 A dohány. Moravek Éneire dr 

előadása. Közművelődési előadás- 
sorozat.

1700 Hírek magyar, szlovák A-. ruszin 
nyelven.

17.20 Ery régi majális. Irta. és összeál. 
litotta Szaihmáry Antal.

eibe-18.20 A fénykép. Kádár Erzsébet 
szétése.

18.40 Szimfonikus zenekar.
Tj 00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Kolozsvári ötvösök. Hangjaik.
19.4-5 Magyar nóták.
20.00 Ilangképek a vasárnap portjá­

ról Beszél Legenyei József dr 
Utána: Sporteredmény etc.

20.25 Népszínmű részletek.
29 40 Hírek, ló versen vered menyek.
2215 Melles Béla zenekar.
2300 II rck német, olasz, angol. f,an- 

cin é- finn nyelven
23.25 Tánczene.
24 00 Hírek.

Budapest II.
11.15 Korányi Aladar cigányzenekara.
12.15 Szórakoztató zene,
15.00 Tánczene.
1° 15 Sovinszkv László szalonzenekara.
20.00 Hírek.
20.10 Nárav Irén zongorázik
20.35 Német zenei miniatűrök.
21.00 Művészlemezek.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 24 
Budapest I,

*00 A szeretet hullámhossz ín. Ilon vé­
rt eink családtagaji üzennek a 
Nemzetközi Vásárból. Hangle.vé­
tel

6 ló l.bresztő. Torna.
7r0 Hírek. Közlemények. Reggeli zene

1180 Áriák és dalok.
11. tO A Werbőczy.utca. Re <a Dezső 

előadása.
12.10 Melles Béla zenekar.
TUD Honvédeink üzennek. *, Vör*ske 

reszt bajtársi rádiószolgálata a 
Nemzetközi Vásárból.

14 00 Sthymme] Miklós tánczenekara

15áh Szórakoztató zene
11.!5 Fcdák Ágota dr vidám csevegése
17 50 Magyar nóták.
IS ló Szalmafonó haziipar a imp ts 

oaládvédelem szolgainviban. — 
Közvetítés Hajdúnánásról.

IS.45 Hires kmng'ök.
Íll-.'O Pa ez Vali énekel jazz «gyütt-* ki. 

sérettei.
19 45 Ráth-Végh István esc v>gúe ?.
2) 10 Az Operaház zenekara.
2210 Üzen az otthon. X X öróskeroszt 

bajtársi rádios-zolgálata.
23 25 A rádiózenekar műsorih >1.

Budapest II.
13.8.5 A Széchenyi-lánchid nemzeti je.

lentősége. Megemlékezés az p «P- 
kőtétel 100 éves fordulójáról.

19 N- X'ivaldi: D dur verseny.
20.01) Hírek.
20 10 Magyar és idegen versek Glaszor.

szagról.
20 45 Sza’.onöfös.
•20.ló Gáspár Lajos cigánvz.-n 'kprn.

KEDD. AUGUSZTUS 75.
Budapest I.

5.00 A szeretet hullámhosszán. Ilcnvé- 
deink családtagjai üzennek a 
Nemzetközi Vásárból. Hangfelvé­
tel

6.10 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Re-zuMi zene

10 15 Szórakoztató zene.
11.20 Kertész Lajos énekel.
11.40 Divattudósi'ás.
12.10 A József nádor 2. honvádsy.ilog- 

ezred zenekara.
13 30 Honvédeink üzennek. X Vfircx-ke­

reszt. bajtársi rádiószo'laiUt-a.
15.20 A kassai rádió műsorából.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 A ( happy-tánczenekar „átszik.

Jó egészségi haskötőre, fűzőre, 
melltartóra van sziikságe? Gyo­
mor., vese-, máj- és néhsülyedés, 
áldott állapotban, gyermekágy es 
operáció után a legjobbat rendel­

heti olcsó irS/t;
KOVATS SÁNDORNÉ 

ervosi haskötő Uétiitunéi, aki el­
ismert peeialista. Szent Gellert o.

10. szám. (Niig-Jez.telep.

•20.10

17.50 Tábortűznél az ország leventelá­
nyai. A köz veti té-st a V érmezóröi 
vezeti Budinszky Sándor.
Szól a katonabanda.
A magyar irodalom regénye. 
Tarjám cimbalomhármis.
India szabadságharca. Csiszár 
Béla előadása.
Sárközi tivula cigányzenekara.
Schiller-est.
Hédiózenekar.
üzen az otthon. A Vár.)-kereszt 
bajtársi rádiószolgál Ha.
Tánczene

Budapest II.
Ruszin hallgatóknak.
Szórakoztató zene.
A földművelésügyi mimsztsnuro 
mezőgazdasági félórája.
Exotikus zene és énekek.
Az orosz beavatkozás 1849.ben. — 
Felolvasás.
Hírek.
ügetővesenyeredmények.
Szabó Kálmán iazzhármasa 
C. Nagy Béla felolvasása 
Filmdalok.
Rendőrzenekar.

18.10
18.25
18.45
19.20

19.39 
•29.10 
20.55 
22 10

17.15 
17.45 
18.10

18.15 
19.20

■20.00
20.10

■20.20
20.15 
■>1 10

1PR0ÜI8DETSSEH
Jíakís

Egy szoba, előszobás lakas. bútor nél­
kül, a Schlauch.tér közelében kiadó. 
Részletesebbet a kiadóhivatalban. 934

Bútorozott szoba, fürdőszoba és 
konvhahasználattal kiadó. Bunvitay li­
get 2.________________________________ 927

Kiadó nagy helyiség műhelynek vagy 
raktárnak. Gyár-utca 1. 933

MtSkßte
Hevesi

édes paradicsom
uradalmi görögdinnye

J urcsáknál
Telefon • 11-96,

garancia
mellen

Nagvpiaetér.

Brandisz magánnyomozó iroda nvo. 
moz, megfigyel, informál, Nagyvárad. 
Hodeeev-u. 20. 774

Fehérnemű foltozás, ruhajavitás, há. 
zakhoz megyek olcsón. Üres szobát ke­
resek keresztény családnál. Német 
hölgy, Sztaroveszky-u. 12. 913

Mielőtt gyonírasi, gépírást,
helyesírást tanulna, kérjen tájékoz­

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolái ától. Vidékiek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rákóczi ut 12. 1. e.

Bútor javítást, tisztítást, alakítást 
vállalok. Dankó Pista-utca i. szám 
Száraz bútorasztalos. 938

Eladó két darab pálinkafőző üst, 
literes és 210 literes szesz mérő órával 
felszerelve. Címek Hon ved-j. 29. 325

Eladó uj ház 4000 pengőért. Ugyanott 
ócska ajtó. Révay Miklós-u. 7. 940

Ház Árpád vezer-út Peterdi-u. 1. szám 
alatt sürgősen eladó. 932

Römikövet megvételre keresek. — 
Lukács György utca 49. 920

Eladó uj villaszerű magánház, két 
szoba, előszobás lakással. Kálvária-u. 
33. szám. 937

Pálinkafőző üstök, szeszmérő órával, 
szőlőprés, tengeri daráló, eladók. Érdek­
lődni Krause ügyvéd, Kapucínus-u. 2.

936

Házhely jó helyen, olcsón eladó. 29 
symultánozott, süldő, 74 választott an­
gol malac eladó. Pál.utca 14, 929

Teljes étkezdéi berendezés jutányos 
áron eladó. Cím: Tóth étkezde, Hlatky 
Endre-utca 23. 928

Eladó Nemzetközijog, dr Eaditz, Mis. 
kok. 889

Egészen jó gumirádlis kocsi ée egy 
pár szerszám eladó. F'erenc.u. 16. 930

Atiésl kém
Mérlegképes őskeresztény könyvelő 

állást keres. Cimet kiadóba kér. 939
giwBirwBMBBaaar^

/

Miési
Csillagvároson vagy környé­

ken lakó lapkihordót keresünk. 
Jelentkezni a kiadóhivalalhan.

itv&föái

AMs-véte
Jó karban levő Írógépet megvételre 

keiesek. Cim a kiadóban

Eladó úri negyedben 3 szobás össz­
komfortos uj ház beköltözhető, másik 
3 szobás, szintén beköltözhető, gazdál­
kodónak is alkalmas, ára 16.000 pengő 
Püspökfürdcben 2 szobás wikend tég- 
iabáz azonnal elfoglalható. Tatayné, 
Szigligeti-iitua 12 023

Bőrtokban öt darab kulcs elveszett 
Megtaláló illő jutalomban részesül Le­
adható a lap kiadóhivatalában. 93a
XnGCM ■Tl»nWtr^ w^4álVf JiY!’WWW>BW>*llllí II Hl—

KlADÖTULAJDONOs:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA

Fó- ée felelóasi’erkeszló
6r. Paál Urnád

telelő» kiadó:
Dr Scheifler Ferenc

• Szeot Lászlc-nyomda Hr

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntce 5. szám.

t.;ftiiu«ti »f • ittexzxM. f-ür*
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